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Maniu kétórás kihallgatása döntő fordulat a belpolitikában 

Bukarest, január 27. 

A bukaresti belpolitikai élet erős ira- 
mot vett. Maniu két teljes óráig tartó ki- 
rályi kihallgatása a politikai „szakér- 
tők" és jósok szerint 

fordulópontot jelent, amelynek köz- 
vetlen következményei már a kapu 
előtt vannak s nem lehetetlen, hogy a 
jelenlegi kormány igen rövidesen be- 
adja lemondását. 

Mi következik utána? Egyelőre még csak 
egy átmeneti kormány, Torga nélkül és 
Argetoianu elnöklete alatt. Ezen az át- 
meneti kormányon keresztül csuszik 
vissza az ország belpolitikai élete arra 
az alkotmányos utra, amelyről a „szakér- 
tői" Jorga-kabinet kinevezésekor letért. 
Aztán általános választások következnek 
s ezek az általános választások. vagyis 
az ország népe szabja meg azt, hogy az 

hogyan 
kerüljenek az ország élére. 
Röviden ennyi az, amit Maniu kétség- 

telenül jelentős királyi audienciájával 

audienciáról, amely kizárólag 

kapcsolatban a hazai lapok és a nagyon Curentul szerint a király elsősorban Er- 
jól tájékozódott, 
francia sajtó leszögez. 

EGYELŐRE NEM MOND.- 
HATOK SEMMIT... 

Maniu volt miniszterelnök és volt 
pártelnök fél négykor került a király 
elé és fél hatkor hagyta el a király dol- 
gozó szobáját. A palota előtt megrohan- 
ták az ujságirók. A sajtón általában az a 
láz érezhető, ami a nagy események 
előtt mindig erőt vesz azokon, akik ter- 
mészetszerüleg sokat tudnak a kulisszák 
mögötti dolgokról, s igy megérzik azt, 
amikor a helyzet megérett a jelentős for- 
dulatok kitermelésére. 
Maniu ezuttal is zárkózottan visel- 

kedett. A kérdezősködéseket mosolyogva 
háritotta el: 
- Egyelőre nem mondhatok semmit az 

informa- 
tiv jellegü volt. 
Maniu tehát nem beszélt, a lapok azon- 

ban ennek ellenére is sejtetik. hogy mi 
történhetett a nevezetes audiencián. A 

illetve tájékoztatott 
; 

dély s aztán az egész ország hangulatá- 
ról akar tájékozódni. Maniu után Vajda 
következik, aztán Goga. Később jön 
csak a liberális párt elnöke, Duca. 
benfentes és nagyon jó nemzeti paraszt- 
párti forrásokkal rendelkező Lupta töb- 
bet is elárul. Közlése szerint Maniu kér- 
te a jelenlegi kormány eltávolitását. Ki- 
fejezte azt a nézetét, hogy 
a jelenlegi kormányzás nem volt al- 
kotmányos megoldása a belpolitikai 
válságnak. 

A kivezető ut tehát csak az alkotmányos 
formákhoz való visszatérés lehet. Pártja 
vezetését nem veszi vissza addig, amig 
ez a kérdés az alkotmányos elveknek 
megfelelően meg nem oldódik, hiszen a 
visszavonulás is ezért történt. 
A bukaresti lapok röviden, de érthe- 

tően ennyit mondanak a kihallgatásról. 
Ugyanakkor azonban leszögezik azt, 
hogy a megkezdődött királyi kihallgatá- 
sok a kormávkrizis előtt szokásos kon- 
zultációnak tekinthető. 

A párisi lapok szenzációs kommentárjai 
Többet és érdekesebbet irnak Maniu 

audienciájával kapcsolatban a párisi la- 
pok. Leszögezik, hogy Manu , király 
egyenes kivánságára jelentkezett kihall- 
gatáson. Ennek a ténynek is sulyos fon- 
tossága van, mert a politikai élertől visz- 
szavonult nemzeti-parasz pártt vezér 
utoljára Ileana hercegnő esküvőjén talál- 
kozott az uralkodóval, különben pedig 
szigoruan tartotta politikai számuzetését, 
amit azért vállalt, mert nézete szerint a 
jelenlegi kormány kinevezése ellenkezik 
az alkotmányosság szellemével. Ezt Ma- 

nhiu a keddi audiencián is kijelentette, 
ozzáfüzve azt, hogy az ő áttekintésec sze- 

rint a helyzet ebben a kérdésben semmit 
sem változott a Jorga-kormány kormány- 
zása alatt. 

4Az alkotmányos formák mellőzésével 
előhivott kormány muntájában sem 
követte az alkotmány rendelkezéseit, a 
mi azt eredményezte, hogy az ország 
özvbéleménye elbeszitette a bizalmát s 

az maga után ponta a küljöld bizalmá- 
nak a megingását is. 
Kiváltképpen nagy veszedelemnek tar- 

otta Maniu a kormány külpol tikai kap- 
odását. A mai nehéz helyzetben vesze- 

alanság, aminek egyes megnyilatkozásai 
Ugy a belföldön. mint a külföldön nagy 

volt 
például a németek felé való orientálódás 
es a temesvári találka. 
má jelenlegi kormánynak nincs alkot- 

févé lét jogosultsága és nincs épitő- 
valói ammja sem. A jelenlegi helyzetből 
alkot ibonyolódás egyedüli lehetősége az 
oly mányos utra való visszatérés, vagyis 
an kormány életrehivása, amelynek 

den enyzása az uralkodó személyét min- 
ösey, ritikától mentesiti és valóban az 

zes pártok felé helyezi. 

NAGY TANÁCSKOZÁS A 
NEMZETI-PARAÁSZTPÁRTBAN 

niu audienciája után a nemzeti-pa- 
etpárt vezérférfiai Popovici lakásán 
a uek össze tanácskozásra. Megjelentek 
Jda, Mih Junian és Popovici. adat, Mihalache, 

el 8earu csak betegsége miatt maradt 

Maniu 

Értesülések szerint Maniu hüségesen 
beszámolt a királlyal folytatott beszélge- 
tésről s aztán ugy egyeztek meg, hogy 
megvárja a szerda délutáni kihallgatás 
eredményét s aztán Vajdával együtt uta- 
zik vissza Kolozsvárra. ahol ujabb párt- 
értekezletet tartanak. A nemzeti-paraszt- 
párt vezérkara b zonyosnak tartja, hogy 
Vajda szerda délutáni kihallgatása még 
inkább tisztázza a helyzetet s egyben vég. 
érvényesen megszabja a párt magatartá- 
sának az irányát. 
A tanácskozások során az Universul és 

a Cuvantul értesülése szerint Maniu be- 
jelentette volna azt is, hogy 

a királlyal folytatott beszélgetés hatása 
alatt hajlandó pisszatérni pártja élére, 
ennek az időpontját azonban őmaga 
kipánja megszabni. 

A nemzeti-parasztpárt ugyanis nem kö- 
veteli a maga számára a hatalmat, de a 
legnagyobb örömmel üdvözölné azt. ha a 
jelenlegi kormány után valamelyik erő- 
sebb alkotmányos alapon álló párt venné 
át az ország kormányzását. A fő célki- 
tüzés az adott körülmények között az, 
hogy az összes pártok egyöntetüen az al- 
kotmányos élet folyamatának a helyreál- 
litásán dolgozzanak. 

Aráciolanu: Az én meábizatásom Icjárt 
A Lupta értesülése szerint Árgetoianu 

bukaresti politika: barátai távirati érte- 
sitést kaptak, amely szerint a pénzügy- 
miniszter Párisban, az ottani politikai 
körökben a következő kijelentéseket tette: 

- Az én megbizatásom lejárt. Ná- 

lunk most jelentős fordulat következik, 

amelynek első lépése az lesz, hogy el- 

nökségem alatt uj, átmeneti jellegü 

kormányt alakitok. Ez a kormány pe- 

zeti az ügyeket juniusig, amikor kiir- 

juk az általános választásokat. A kö- 

petkező kormány fölött aztán a nép- 

akarat dönt. 

Állitólag Argetoianu még azt is kijelen- 
tette volna Párisban, hogy 

az ő értesülése szerint ezt a megoldást 

az összes politikai pártok elfogadták 

s igy a kibonyolódás utja készen áll. 

Bukarestből jelentik lapzártakor: Ar- 
getoianu környezetéhez érkezett távira- 
ti értesülés szerint a pénzügyminiszter 
megváltoztatta eddigi utitervét s 

már csütörtökön hazaérkezik. 

Az eredeti terv szerint csak vasárnap, il- 
letve szombaton este érkezett volna meg 
Bulkarestbe. Gyors hazatérése a legujabb 

nagyszerüen vezette az országát, 

belpolitikai eseményekkel hozható össze- 
függésbe. 

A MARSALL OPPONÁAL.. 
A főváros politikai köreit kinos izga- 

lomba hozta az Apverescu marsall hivata- 
los lapjában megjelent „mene, tekel, 
ufarszin' cimü cikk, amely alatt a tábor- 
nok szokott szignuma, a három x látható. 
A különös cimü cikk szimbólikus érte- 

lemben tárgyalja ezt a kaldeus mondást, 
igen átlátszó mesét tálalva fel elléje 
arról, hogy Nabukodonazor király milyen 

utódja 
azonban, Bélsacar, nem tudta követni 
elődje nagyszerü példáját, rosszul kor- 
mányzott s igy maga és népe fejére idéz- 
te a mene tekel ufarsin' vérfagyasztó 
igéjét... 

ÁAverescu marsall magatartását minden 
politikai párt nagy megbotránkozással 
fogadta. 
eeeeeseeeeeeeteeeeeseé. 

Denizelosz látogatása 
MacDonaldnál 

London, január 27. 

Az itt időző Venizelosz görög minisz- 
terelnök ma délelőtt látogatást tett Sir 
ehn Simon külügyminiszternél, majd 
lacDonaldnál volt teán. Venizelosz a 
Balkán és Keleteurópa kérdéseiről tár- 
gyalt az angol államférfiakkal 

XXXVIII. évtolyanm 

TEM - PO! 
Irta: Tánódy Endre 

A konoverziós iram gyorsul a pvégeél felé. 
Sokan azt hiszik, hogy Argetoianu nem- 
csak pénz nélkül jön haza Párisból, ha- 
nem egy jó tanáccsal is, amit pénz he-i 
Ilyett adni szoktak, Hogy ne csinálja meg 
a konverziót, éppen mert nincs hozzá 
pénz. És azt hiszik, hogy miután mostaná- 
ban és Romániában a párisi tanácsokat 
megfogadni - tanácsos és meg nem fo- 
gadni pveszedelmes, pégül is a konverzió- 
ból finom porpermetező lesz, amilyennek 
nyilvános termek levegőjét szokták fel- 
üditeni és megillatositani. 
Készséggel megengedem, hogy a kon- 

perziós japvaslat, ugy ahogy ma még meg- 
jelenik jogi és gazdasági abszurdum. De 
azt is meg kell engedni, hogy az egész 
helyzet a képtelenségig van feszülvbe és 
ebben nem az a pészjel a legfigyelmez- 
tetőbb, amit a pénz és politika irányt 
pesztett hatalmai naponta leadnak a pa- 
rancsnoki hidakról, hanem a millió és 
millió kis sipjelzés az utca, a kápéház és 
minden ház örömként ismétlődő kérdése: 
- mi lesz ebből, hová fog ez pezetni? 
Mikor már itt tartunk. akkor már nincs 

gazdaságtudomány és pénzügyi „koncep- 
ció", nincsen tér és nincsen idő, hogy 
pallérozott elmék bölcs megfontolásai ki- 
dolgozzák magukat. hanem itt azonnal 
eselekádi kell. Valamit, de tenni kell. 
A fuldokló után ruhástól szokás a pvizbe 
ugrani és nem jegyet páltani az uszodá- 
ba, levetkőzni a kabinban és szabályos 
csapásoakkal szelni az örvényt, 

Ezért nem gazdasági és pénzügyi prob- 
léma ez, hanem a társadalmi szerkezet lét- 
kérdése: - kortörfénelenm. Ami a kon- 
perzió szakkérdésének és részletkérdésé- 
nek látszik, az a palóságban sorskérdés, 
inkább az, sokkal inkább, mint amit po- 
litikai lármápal és reklámmal erre a fon- 
tosságra időnkint emelni szoktak. 
A folyamat, amely elvérteleniti egész 

gazdasági strukturánkat és az egyedeket 
a megsemmisülésbe kergeti - igen, a 
megsemmisülésbe - ma igy néz ki: - 
a bank minden erőpel és minden esz- 
közzel behajtja lehetőleg minden köpete- 
lését, amit behajt, azt kifizeti a betenő- 
nek és a betevő eldugja. tezaurálja és ki- 
ponja a forgalomból. Kérdezem, hogy 
pan-e ebben legalább is annyi képtelen- 
ség, mint a konperzióban? És ez a folya- 
mat csak olyankor és csak addig áll meg, 
amikor és ameddig a bankok már nem 
tudnak behajtani. Mikor megállanak lé- 
legzelet penni, mint a porkoláb, ha el- 
fárad a pvesszőzésben, Szóbal likvidálnak. 
A bank, a pénzre alapitott gazdaságszer- 
pezet sziokamrája likvidál és megáll, Le- 
het-e ezt engedni tovább, elsősorban a 
pénzgazdaság és a bankok érdekében sza- 
badjára hagyni. hogy egy megovadult nyáj, 
a betevők, lelikoidálják a bankokat és 
pelük az egész hiteléletet, mikor a mai 
rendben hitelélet annyit jelent, hogy 
élet! 
Gazdasági szabadság! Bizalom! Hitel! 

A be nem apalkozás elvel Mit számit ez 
ilyenkor, mikor egy nem ismert és isme- 
retlenségében még félelmetesebb katasz- 
trófa előérzete borzong mindenkin átl! 
Az embert nem oroosok rakták össze, a 
szervezet funkcióját a természet szabta 
meg, de ha baj pan, az orpos rendelésérée 
beavatkozunk a szervezetünkbe, szerek- 
kel és táplálkozási renddel elváltoztatjuk. 
a szervek müködését. 
A moratórium, természetesen általános 

moratórium, sokkal világosabb, egysze- 
rübb és józanabb megoldás lett vbolna és 
hogy a konbpberzióhoz fordultak, abban 
sok a demagógia és az egész csak rosszul 
leplezett kisérlet arra, hogy a mai győ- 
kértelen kormányzat tömegrokonszenpe- 
ket szerezzen és fölvehesse a persenyt a 
politikai Achilesekkel, akik most sáiraik- 
ban duzzognak, De ha ezt hozták, ezt kell 
elvenni. 
Elmondtam ezeket mégegyszer, 

azt, hogy „komoly bankkörökben éppen 
az ellenkező álláspont pan elfogadna, 
hogy ott a konverziót ma is komolytalan- 
nak és az ideiglenes moratóriumot muló 
kellemetlenségnek tartják, És tudoa azt, 
hogy ott abban reménykednek, hogy 

fudva 



majd Párisban a Credit Lyonnais vezér- 
igazgatója, aki mégis csak kollégája a 
mucsai bank szintén pezérigazgalójának, 
majd leinti Argetoianut. 

Lelkiismeretes ujságolvasás utján azon- 
ban arra a meggyőződésre kell jutni, 
hogy Argetoianu nem szándékozik egy- 
kettőre megkomolyodni és feladni a szak 
szerütlen konperziót. ; 
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A közeli napokban népgyülés volt Foc- 
sánban. Ötezer ember, szöllősgazdák. 
A gyülést kormánypárti képopiselők 

hioták össze, de meghioták az összes po- 
litikai pártok vezető embereit is. Ott oolt 
Sapeanu, a volt liberális házelnök, Graur 
képviselő, a parasztpárti szervezet elnö- 
ke, ott volt Cuza, és ott volt Valjean, a 
konperziós javaslat előadója, gyülés 
pezérszónoka pedig Pamfil Seicaru, a 
Curentul igazgatója, aki Argetoianunak 
bennső embere. 

Politikai rendészetünk elemi ismerete 
mellett is tudható, hogy az olyan nép- 
gyülés, amely Argetoianunak nem tet- 
szik, azon szokott kezdődni, hogy nem 
tartják meg. Ez a foksani gyülés azonban 
egészen másképpen kezdődött, folytató- 
dott és pégződött, 
Ez azon kezdődött, hogy Seicaru még 

egyszer kimondta, hogy a konverziót a 
király akarja, mert trónját nem bank- 
utalványokra, hanem a tehertől felszaba- 
ditott földre akarja állitani. Igy! És azt 
mondta, hogy a második érdem az Ar- 
getolanué, aki bátran bedobta a javbas- 
atot és megnyitotta a rést, mint ahogy 
a tüzérség szakitja be először az ellen- 
séges ponalat. Most már a gyalogtömege- 
ké a feladat, hogy a rést, megtágitsák. 
És pvégződött egy határozati javaslat- 

tal, amelyből álljon itt néhány pontozat: 
- Közömbőös, hogy az adós jövedel- 

mének hány százalékát huzza a mezőgaz- 
daságból, minden gazda jogosult a kon- 
perzióra; 

- közömbös, hogy a tartozás miből 
ered, minden tartozás konpertálható;s 

- a konvertált adósságot felére kell 
leszállitani, harminc év alati törleszteni 
négyszázalékos kamattal; 
- ugy a konverziónál, mint a kény- 

szeregyezségnél a biróság állapitja meg, 
hogy megovannak-e a törvényes fl tételek 
és ez a megállapitás kötelező a hitelezők- 
re és igy tovább. 
Ezekből a szemelvényekből kiérezhető, 

hogy merre felé hajt és milyen iramban 
a konoperzió. A legradikálisabb köpetel- 
mény, hogy a kényszeregyezség ne a hi- 
telező szavazatától függjön már a parla- 
menti bizottságban is felvetődött és az 
előadó maga inditványozta, hogy ezt a 
módositást a ház elé pigyék. 

Már most az egész foksani tüntetésben 
nem az a fontos, hogy mit javasoltak, 
hanem az, hogy tüntetés volt. 
Nem kell hozzá genfi főpolitikai pég- 

zettség, hogy ezeket a tüneteket politikai- 
lag megértsük. Argetoianu akarja a kon- 
perziót és erőszakosan is, de rapaszul is 
elháritja az akadályokat. Ha ő ugy látná 
most Párisban, hogy tisztes pisszabonu- 
lásra kell felkészülnie, akkor nem zak- 
lattatná fel saját embereipvel az amugyis 
neki keseredett adóstömegeket és nem 
engedné, hogy ilyen hajszálmeresztő ha- 
tározati javaslatokat szapazzanak meg. 
Akarja, mert tudja, hogy a konverzió 
egyetemes kényszeregyezség az egyetemes 
csőd helyett. Hogy ebben a kényszer- 
egyezségben sok a ám és kepés az 
egyezség, az természetes, hiszen azért 
olyan kivételes és nagyovágásu az egész, 
mert a pvilág eddig ismert legnagyobb és 
legkülönösebb pálságának egyik meg- 
nyilpánulása. Nem megoldás, igaz, a 
válságot nem szünteti meg, teljesen igaz, 
de eszköz az életben maradáshoz, már 
pedig a pálságot csak élve lehet tulél- 
ni, vagy sehogy. 

Az ellenkező beállitás, hogy a helyzet 
nem kétségbeejtő, hogy a parasztság tul- 
nyomóan nagy tömege fizetőképes es 
csak egy néhány eladósodott kis és kö- 
zépkulák lármázik, ez egyszerüen valót- 
lan. A paraszt nem fizetőképes, a paraszt 
csak fizet. A törvpénytől balő félelmében 
leéhezi, lerongyoskodja a kamatot és ha 
szorit ják a türlesztést is, odaadja az utol- 
sót, kifosztja magát és gazdaságát, szét- 
rombolja a termelősejtet, amelynek mag- 
vpában ül és marad pénz és minden nél- 
kül, de fizet. Csakhogy ez nem fizetőké- 
pesség, ez zsugorodási képesség, olvuan 
erény, amelynek állandó gyakorlata róbvi- 
desen leállitja az egész gazdasági életet, 
mert ha minden pénz fizetőképességre 
kell, akkor mi maárad pásárlásra, kultu- 
rára és temetésre? 
Minden jel szerint a konperzió jön és 

pedig a lejtőn gyorsuló esés ütemében, 
mert hiszen minden és mindenki ezen a 
lejtőn halad a válság mély pontja felé. 
Ha oalami, vagy valaki megállitja. ak- 
kor egy ideig még nem lesz konoperzió, 
de a lejtő az megmarad. És akkor a kon- 
verzió helyett jön valami más ródli a 
lecsuszáshoz, de lehet az bobslingh is. Az 
pedig sokkal bonyolultabb jármü, még 
yorsabban csuszik és még nyaktörő is 
ozzá. Tudniillik ha konverzió nem jön, 

akkor csőd jön. 

R 2z OLDAL 

Budapest, j ár 27. 
Gróf Széchenyi László Magyarország 

washingtoni követe értesitette az érdekelt 
magyar sportköröket, hogy miután tudo- 
mása van arról, miszerint a magyar kor- 
mány nem finanszirozhatja ezévben a 
magyar sportbajnokok olimpiai részvé- 

telét, : 
ő a saját zsebéből hajlandó a magyar 
uszóknak és vizipóló-játékosoknak ren- 
delkezésre bocsátani az Amerikába va- 
ló kiutazáshoz szükséges összeget. 

Széchenyi távirata érthető örömet keltett 
a magyar közönség körében. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Haldokló, aki hiába kér 
bebocsáttatást a temesvári 

kórházakba 
Az ember sorsa az ugynevezett civilizáció korszakában 

Temesvár, január 27. 
A kóőrházmizériák történetében is pél- 

dátlanul kirivó és felháboritó botrány 
játszódott le ma délelőtt Temesváron. 
Az eset szenvedő hőse Fábián István 36 
éves süteményárus, aki néhány héttel ez- 
előtt sulyosan megbetegedett. 
A szerencsétlen embert az állami kór- 

ház egyik osztályán helyezték el, ahol 
rövidesen megállapitották az orvosok, 
hogy gyógyithatatlan beteg. A kereset 
nélkül álló süteményárust ekkor kitet- 
ték az utcára. A beteg ember, akinek egy 
rokona sem él Temesváron, heteken ke- 
resztül ténfergett a városban. Éjszakán- 
kint várótermekben és hidak alatt huzta 
meg magát. 

A sok nélkülözés és éhezés végül is 
annyira kimeritette, hogy ma délelőtt 
eszméletlenül esett össze az utcán. 

tüntetése 

A mentők a rendőrségre szállitották a 
válságos állapotban levő beteget. Lázas 
telefonálás indult meg a rendőrség s a 
kórházak között, de eredménytelenül, 

mert a halállal viaskodó ember előtt 
egy kórház sem akarta megnyitni ka- 

A mentők a rendőrség parancsára a jár- 
ványkórházba szállitották Fábiánt, ahol 
szintén megtagadták felvételét. 

A tanácstalan emberek erre megfogták 
a hordágyon heverő embert s a kórház 
kapuja elé fektették, azután tovaro- 

Egy óra hosszat gondolkozott a kórház 
igazgatósága, azután bevitette a sulyos 
beteget. Az embertelen hajszának meg 
lesz az eredményel!l Fábián aligha fogja 

sokáig molesztálni a kórházakat! 
AAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAZA 

Erassóbam 

AAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Munkát és kenyerei kövelelve vonuliak fel 
a városS5ázára, a601 ismér igéretlei kapiak 

Brassó, január 27. 
Elkeseredett látogatók jártak a kora 

délelőtti órákban a brassói városháza tá- 
gas udvarán. Munkanélküliek. Fázósan 
didergő férfiak és hideglelősen vacogó 
nők, akik ernyedten döngették talpaik- 
kal a csonttáfagyott földet. Koronként 
megmozdult a tömeg... Riasztóan erő- 
södő moraj imbolygott a lerongyolt soro- 
kon keresztül: 
- Munkát és kenyeret! Munkááát! 
- Kenyeretl! 
- Fát adjatok, fááátl! 
Kétszázan lehettek. Kis töredéke a 

brassói munkanélküliek elkeseredett ár- 
mádiájának. A kapu előtt megtorpan né- 
hány kiváncsi járókelő és rámered a fe- 
ketén sötétlő tüntetőseregre, Még be is 
fordulnának az udvarra, hogy jobban 
szemügyre vehessék őket... 
fel ivágni, aki nem idevalól - harsan 

e y pelyhedző ajku fiatalember. 
i velük! - mordul rá a tömeg. 

Az érdeklődők sietve kotródnak el a 
városház tájáról. A szemközt levő Koro- 
na kávéház vendégei sem nyomják már 
orraikat a vastag ablaküveghez. Senkisem 
törődik velük. A város sem! 

ŐRIZETBEVÉTEL TALAÁLOMRA! 

A munkanélküliek sokszor csalódott 
csapata már alig zugolódik, amikor a 
rendőrség emberei feltünnek az udvaron. 
lvélve Hatszik csak egy-egy elfojtott 
szitok. 

Két rendőr lép elő s találomra belenyul 
a tömezbe, amelyből két munkanelkülit 
uz elő. 
- Ne engedjétek őket - kiáltja va- 

A rendőrök keményen néznek farkas- 
szemet a közelgő tömeggel. Egyik kezük- 
kel még mindig a munkanélküliek vállát 
szoritják marokra, a másikat fenyegető- 
leg rázzák meg a társaikért aggódó tö- 
meg felé: 
- Káromkodni? A rendőrséget és a vá- 

rost szidni? Csendbe legyetek, annyit 

mondok, mert meggyülik a bajotok!!... 
Lóduljatok...111! Hogy a... 
A tömeg meghunyászkodva nyit sor- 

falat a rendőröknek. Nem szabad köny- 
nyelmüsködniök! Eddig még igért a vá- 
ros valamit! Mi lesz, ha egyszer az igéret 
is elmarad?! 

AKIK KIHALLGATÁSRA 
VÁRNAK 

A két őrizetbevett munkanélkülire a 
rendőrség őrszobájában bukkanunk. 
Csendesen és félszegen ülnek a kemény 
fapadon. Az iróasztal mellől zuzmarás 
bajszu rendőr emelkedik fel. 
- Lipoveanu főnök urhoz tessék men- 

ni - dörgi fontosságának tudatában - 
csak ő adhat felvilágositást! Azokkal - 
bök ujjával a fapad felé - nem fontcs 
beszélni. 
Sebtében azért feljegyezzük neveiket. 

Borsos Lajos és Rancz József. Néhai gyá- 
rimunkás és néhai kőmives. Jelenleg se- 
gély nélkül tengődő, csendes munkané'- 
ülilek. 
- Tessék elhinni - szól felénk for- 

dulva egyikük - csak annyit mondtam, 
hogy: Gyerünk hátrébb emberek! Jobb- 
na 
szük kapualjakban. Erre adajöttek a 
rendőrök és megfogtak. 

; UJRA SEMMI... 
A városházán időközben ujra elcsende- 

sült minden. A kapuból csak ugy ömle- 
nek a lehorgasztott fejü emberek. Már 
megneszeljük a megismétlődő helyzetet, 
de azért szóba elegyedünk egy munka- 
nélkülivel. 
- Intéztek-e valamit? 

Annyit intéztünk el, mint a multkor 
- feleli an - ujra igéretekkel távo- 
zunk! 

Vállait nyakába huzza s tovarohan. A 
sikos utcán elsiklik s nekimegy -alaki- 
nek. Nem kér bocsánatot. Nem kér, csak 
munkát és kenyeret... N. F 
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Ma szerdán az óriási stker mellett telujttott 

Magyar feliratok. 

Claude Anet regény németül beszélő filmváltozata 
Elisabeth Sergner-rel a német szinművészet királynőjevel. 

AFANIE 
Western beszélőgénp 

Következik : 

Magyar feliratok. 

"A feltámadás 
Tólsztoj Leo regénye német éneklő, beszélő filmslágerben. Orosz árgyu, nagyhatásu, grandiózus 

filmszenzáció. - Főszerepben: Jo ez. 

Következik: 

Boles és Lupa Ve 

Jön! Red! ezredes. a kém ! 

láttam, ha nem zsufolódunk ott a 

Hát mondjuk például éppen a sízés é, 
mondjuk például éppen a nőknél. 
A nőnél a sizés gyönyöre ott kezdődi 

hogy a sportlady, kellemesen befütött szobá 
jában, menetkész állapotban: ovállán a sibel, 
botokkal, thermosszal, esetleg egy fényképe. 
zőgéppel sulyosbbitva, a tükörben végiészem. 
léli magát. A kezdő sportlady ajkát ilyenkor 
egy boldog kis sikoly hagyja el, mely egy. 
előre nem a napsugártól szikrázó hómezőknek 
és a havas ormoknak szól, hanem a tükörkép 
uj vonalainak. A bakkancs, a bakkancs, az 
kétségtelenül nyom a tyukszemeknél, de a 

egész 

az öntudatnak - mondhatni: dacnak - ize 
keveredik és nincs kizárva, hogy Berger ép 
pen akkor fog jönni a bankból. A nadrág, 
jé be' furcsa a nadrág! de nem előnytelen. 
megnyujtja a lábszárakat és eltakarja ott há. 

tul, a térd alatt, azt a hustömeget, mely eny- 
De most, most be van 

bugyoláloa, most nyugodtan ki lehet majd 
lépni és ballaszt nélkül lehet élvezni a bak. 
tériummentes, friss, száraz, 
Legfennebb ugy-e, megtörténhetik, hogy Ber. 

hén szólva: tulteng. 

ger más uton megy haza, de Istenem, még 
mindig ott van Heovsi az Exporttól. És ez az 
övb a derékon a belecsippentett szőrme-kesz. 
tyükkel és a szvetternek a nyakszirttől befu. 
tó vonala és elől a mell halma, mint egy sze. 
lid lejtő és különben is a kávéház ablakai 
ilyenkor már teli vannak feketéző urakkal 
A sportlady arca átszinesedik, mely határo. 
zottan, a tél örömeinek egyik csalhatatlan 
bizonyitéka. A sál ugyan egy árnyalattal Ii. 
lább lehetne, hanem a sapka pótol mindent, 
ezt el kell ismerni. És rajta a hószemübeg 
elegáns, szögletes formája, olyan, mint egy 
repülő-verseny az Illustrierter Zeitungban, a 
start, kordont huzó rendőrökkel, fotériporte. 
rekkel és persze pilótákkal és ha Hepesinek 
esetleg fel is kell mennie az adóhivatalhoz, 
legrosszabb eset: a Vermes ilyenkor megy 
nyitni. 

És a sportlady áll, elemezi önmagát a 
tükörben és maradéktalanul élvezi a tél örö- 
meit. Efölötti elragadtatásába legfennebb az 

van, ezzel a kellemes szoba-temperaturápal 
és ezzel a oilágitással. mely a függönyön 
megszürődve, zöld reflekszet dob alakjára. 
Az utcán ugy halad, hogy: „kérem, tessék 

engem engedni. Engem várnak a hegyek bi. 
zakodó magasságai, a völgyek sejtelmes ho- 
málya, a zuzmarás fák mese-hangulata, a hó, 
a természet és én nem tehetek róla, hogy 
nem ülhetek egy csukott autóba, mert ugy-e, 
ezt a hosszu vacakot a hátamon nem hajtiha- 
tom össze és nem tehetem magam mellé az 
ülésre, aztán, hogy megnéznek az emberek? 
és mondják, hogy milyen jól „fest" és köny- 
nyü neki és hogy tényleg és megfordulnak, 
hát erre csak azt mondhatom, hogy én törő- 
döm a kondiciómmal, a jövő nemzedékkel, 
nálam a sport nem divat, nálam ez belső 
kényszer, becsületistenemre." 
És tényleg: jön Berger és köszön és kérdei 

és a szemeiben megvillan valami és jön He- 
vesi is és már messziről mondja: „ááá, nagy- 
ságos asszonyom" és megfordul és jön Ver- 
mes, de ő már nem fontos. 
És a sportlady megy, megy, a kirakatok 

pisszaverik furcsán kedves, groteszk alakját, 
varrólányok nézik ovégig és azon éjjel azt ál ! 
modják, hogy sipel mennek és egy olyan sej 
telmes nikli thermosszal és a hegy alatt már 
ott várja őket Frölich Gusztáp, a „Villogó 
szemü démonból..." 

És a sportlady megy, megy és kiér a vá 
rosból és elér oda, a párovavárt hegyek tövé 
hez és ott a sportlady őszintén felsóhajt: 
„hogy a fene ette volna kukkra ezt a hegyet 
most nekem, evvel a két pacak fápal meó 
kell másznom...1" 
És a sportlady 

a hapvas, gyönyörü hegyoldalnak... 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Egy szám, 

Bukarest, január 27. 

A pénzügyminisztérium ma egy számo! 
közöl, amely teljes fénnyel világitja meg 
feketszesz-ügyek sötét labirintusát. 
A minisztérium röviden azt jelenti, hogy 47 elmult évben f14 millió lej folyt be szesz 

adóból. Ugyanekkor megjegyzi a minisze 
rium, hogy szeszadóból a mult évben két é 
fél milliárd lejnek kellett volna befolynia. 
A különbözet tehát csekély két milliárd é 1 

386 millió lej. 
Természetesen igazságtalanok volnánk, ba 

ezt a deficitet teljes egészében a feketesze 
szesek terhére könyvelnők el. A teljes igal 
ság az, hogy a magas szeszadó miatt szám 
szeszgyár le is állott, ugy, hogy a lega szesztermelés sem hozta volna be az előirán): 
zott szeszadót. ; 4 

Nifir 

cipő barna, tömzsi formája, azokkal a nagy 
rézkarikákkal, palami ujszerü alapot ad az 

jelenségnek. A testsuly, az alacsony 
sarkak következtében hátrább kerül, a mell 
kidomborodik s a fejtartás dinamikájába is 

tiszta levegőt. 

cseppent ürmöt, hogy nem mehet igy, ahogy 

dühtől könnyezve, nekiindul 

: amely 
mindent megmagyaráz 

4



Március 5-én kez- 
dődik az adókivetés 

; Mos1 állitják össze a kivelő-bizotiságokat 
Bukarest, január 27. 

énzügyminisztérium már megtett min- 
ien intézkedést az ezévi adókivetésekre vo- 

zóan. 
nolkozen a patenta fixát megállapitó bi- 

2 

Maci z : 

I 

s 

e Páris, január 27. 
A Laval és MacDonald személyes talál- 

4 kozásához füzött remények mára telje- 
7 sen csődöt mondottak. Kiszivárgott hirek 

szerint a francia-angol tárgyalások meg. 
szakadtak, mert nem sikerüli a jóvátételi 

n kérdésben közös platiformra jutniok. 
d Tvrell párisi angol követ, akinek ma 

mégegyszet meg kellett volna jelennie 
t AAAAAAAAAAAAA ; 

z 

! 
é Bukarest, január 27. 
4 Borzalmas szerencsétlenség történt ma 
A délelőtt Calafát közelében, ahol 

az arra haladó egyik ponat elkapta a Bukarestből Craiova felé tartó 13 373é 
z számu, utasokkal zsufolásig telt autó- 

buszt. . 
A mozdony valósággal keresztülfurta 

a magát az autóbuszon, amelyet azután 
- utasaival együtt egy egész hosszu sza- 

kaszon maga előtt taszitott, mignem 
i az egész alkotmány a jajgató, hörgő 
1 benneülőkkel együtt, szinte a felismer- 

hetetlenségig széíroncsolódott. 
, A vonatról leugró vasuti személyzet és 
, az erősebb idegzetü utasok próbáltak el- 
sőnek segélyt nyujtani a rettenetes ka- tasztrófa áldozatainak. Lapátokkal, ásók- ; kal, hamarjában előkeritett fejszékkel 

a szó szoros értelmében palósággal da- 
........................ 

zottságok február 20-án ülnek össze, mig 
a rendes évi adókivetés március ötödikén 
kezdődik az egész országban. 
Az adókivető bizottságok összeállitása most 
van folyamatban. 

eeeeseeeee . ee..e.................... 

mHimarad Lavai és 
onaid falálkozása 

Holiponion a jóvátéleli ügy 

Lavalnál, már el sem ment a Ífrancia mi- niszterelnökhöz, amiből arra következtet- 
nek, hogy 
ezekután Laval és MacDonald találko- 
zása is elmarad. 
z angol kormány közleményt jutta- 

tott el a lapokhoz, amelyben őszinte 
sajnálatát fejezi ki a lausannei konferen- 
cia elmaradása felett. AAAAAAAAAAAAAMAAAAAAÁAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Dozdorjává zuzont 
a Ezelaug 
sellalaml feli amidkbunszá 
öÖsszeroncsoli öolmesiek és 

5aldoklók a calafálti Salálauzó romjai közölr 

eguy unádn- 

felismerőetelen 

rabokban kaparták elő a halálautóbusz 
utasai közül azokat, akikkel a mozdony 
már pégzett. 

Egy harminc év körüli, 
férfi holttestét huzták 
csok alól, ezután egy 
szétlapitott teste került elő, végül egy női hullát emeltek ki. : . Az autóbuszból, amely tulajdonképpen már csak egy alaktalan pashalmaz polt, 
alig-alig feltörő jajok és nyögések ecjt- 

majd egy idősebb 
először ki a ron- 
tizennégy éves fiu 

tették, hogy az utasok közül még többen életben vannak. 
Órákig tartó munka után tizennat rend- kipül sulyosan sebesült férfi és nő ke- rült még felszinre, 

akik közül, éppen ugy, mint a halottak- nál, nyolcnak a személ yazonossagát, a felismerhetetlenné roncsolt arcukból, nem 
lehetett megállapitani. Ezeket haldokolva 

ellen, akiket azzal vádolnak meg, 

szállitották különvonattal Craiovába, mig 
a többi sebesülteket a helyszinen kötöz- 
ték b.. 
A zegálat megállapitotta, hogy 
az autóbusz engedély nélkül és tiltott 
utvonalon közlekedeít, 

maradt, - letartóztatták. 

hogy kivonja : 

A soffőrt, alki csodálatosképpen sértetlen 

UOLLI antiszen- 
tlikus készit- 
mény! 
A bécsi állami 

mnénegészsénügyi 
hivatal által ve- eneg es miarOs oallag ellenőrizye teljes 8 

. l aranciát nyujt. Ügyeljen az névre! 

Bukarest, január 27 
A pénzügyminiszterium ujabb táv- irati utasitást küldött az összes pénzügy- 1gazgatóságoknak, hogy 

a januárra esedékes összes nyugdijakat 
és fizetéseket minden más kifizetést 
megelőzően folyósitsák. 
Ezzel a rendelettel kapcsolatban Bra- 

escu pénzügyi államtitkár nyilatkozatot 
adott a sajtónak a nyugdijkérdésről. Ki- 
jelentette Bratescu, hogy ő is a legmé- 
lyebb tisztelet hangján kiván beszélni a 
nyugdijasokról, hiszen ők a munka mult- 
ját képviselik. A legutóbbi kongresszu- 
sukon elhangzott állásfoglalások azonban 
nem mindenben fedik a valóságot. 
Tévednek, ha azt hiszik, hogy a befize 
tett nyugdijjárulékok teljes mérték- 
ben jogot adnak arra a nyugdijra, a 
mit eddig kaptak és amit ezután kapni 
fognak. 

Ezen az alapon egy tábornok például, a 

Kolozsvár, január 27. 
Nagy diszkréció mellett szenzációs ügyben 

nyomoz mintegy két hét óta a kolozsvári 
ügyészség és a katonai parancsnokság. Arról van szó, hogy az emlitett hatóságokhoz felje- lentés futott be dr. Juga Jusztin ügyvéd, a rokkantegylet elnöke és több vezetőségi tag 

hogy részint csak bitorolják a hadirokkant cimet, részint pedig hamis bizonyitványok alapján szerepel- nek, mint rokkant tisztek, holott a tiszti ran- got nem érték el. 
A nem mindennapi feljelenés egy régóta huzódó háboruskodás legujabb fázisa, amely első sorban dr. J uga ellen irányul. Juga ügy- védnek néhány elkeseredett ellenfele van a 

zzzzzzzzzzzzzzzmzzstrszszzszzszzsszzsszmtszzzzsmtmzzzmzszm 

SZILUETT 

Hogy ezt mondja: a sötétben egy nő kar- 
csu szilüettje imbolyog a járdán. 

ámköszön egy pár nap mulva valaho 
- Zsenge Jancsi, aki az illető prózát irta. 
j- Jól fog esni ennek a fiunak, ha látja, hogy 
'alamit olvastam tőle. . 
ó - Ügyes kis novellát irtál, Jancsi, a Potya 

agazinba. 
Ugy őrült, belepirult: 
= Olvastad, kedves bátyám? Köszönöm. 
ondoltam, hadd legyünk hasznosak Zsen- 

ge Jancsinak. 
- Képzelem, 

szankodsz te is, 
Zalom, amit műüvelnek az emberk a nyomdá- 
an. Emlékszem a novelládban egy szilüett 

volt. Igy ü-vel, szilüett. Jancsi bizonytalanul nézett a szemembe. 
- Igen? ; 
.- Igen. 

hiszi, hogy 

- mondom, - hogy bosz- 

Ilyenkor, persze a közönség az 
az iró nem tudja, hogy az sziluett 

; nem szilüett. Meg kéne már pofozni egy 
orrektort, hogy respektálja a kéziratot. 
ancsi kedvesen nevetett. 

a alami három hónap mulva, unalmamban. 
k autóbuszon elolvastam egy hangulat-cik- 
et Téli délután. Szerepeltek benne a kopasz 

lek szilüettjei is. A cikket Zsenge Jancsi 

zd csak, már megint szilüett. 
Zsen Emondom, én már először is magára 

) nge Jancs; ségem ira 

iltettő 
atyáim 

gyanakodtam. Kutyaköteles- 
eEmenteni egy fiatal pályatársamat a 
Engem is tanitottak az én kedves 

na Mmikor zöld voltam. 
lexiko este előszedtem otthon a Müvészeti 
"onatko szóról-szóra kiirtam a silhouette-re 
ne de Sih Jegyzetet, amint következik: Etien- 
Eyenc ! ouette, madame de Pompadour ke- 
ági má a Pénzügyek intendánsa, takarékos 

májában még az udvari cselédség pa- 
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Jancsi, a sajtóhibákon. Bor- 

KEDVENCEIM 

szomántjait és gombjait is levágatta. Őróla 
nevezték el (gunyból) az egy szinnel rajzolt, 
vagy festett, csak körvonalaival ható arcot, 
tájat, stb., silhouette-nek. 
Ezt a jegyzetet legépeltettem és elküldöt- 

tem (a boritékot is géppel cimeztetve), Zsen- 
ge Jancsinak, az illető lap szerkesztőségébe. 
Névtelenül persze. Viszont egy szép hajnal- 
szin ciklámen-szirmot is beledugtam a bori- 
tékba. 

Csudálatos, hogy ezer gondom és tenge 
lustaságom mellett, megint odaadtam magam 
egyszer, mondjuk, félesztendő mulva, egy 
Zsenge Jancsi-féle szépirodalmi közlemény- 
nek. Nem is csudálatos. Vadászszenvedély 
volt. A vad, amelyet üztem, fel is bukkan 
szerencsésen. 
Ebben az esetben a Szent Gellért szilüettje 

bontakozott ki a ködből, mikor a szerelme- 
sek karonfogva, lassan, némán setáltak át az 
Erzsébet-hidon Budára. A szilüettje. 

Mégis, csodás ez. Hogy üldözöm a Zsenge 
Jancsi szilüettjét és, hogy a Z5enge Jancsi 
szilüettje üldöz engem. Meg őt magát, /senge 
Jancsit, hogy üldözi ez a szilüett. Hisz ben- 
ne Nem engedi magát lebeszélni róla. Életre- 
halálra hüséget fogadott a szilüettnek. Dacol 
egy világgal. Hős. 

Minap fentjártam az iróklubban. Látom a 
sarokban Zsenge Jancsit, ott áll Gürcz Gyu- 
lussal, nagyba kapacitálják egymást. (Két 
pengőről lehet szó.) 
Erre talál pillantani Zsenge lancsi, rögtön 

visszakapja a fejét. Hogy elkerülje a köszö- 
nési kényszert. Gyülöl... 

Miért is, ha legközelebb eiémkerül, meg- 
ölelem. 

POFAI 
Ismerik? 
Kérem, azonnal ráismernek. 
Pofaival együtt távozunk egy vacsoráról. 
A lépcsőházban azt mondom neki: ben ragyogjon örökkön örökké, ámen. 

- Te, ez a Szodomainé, hallottad? Eny- nyit hazudni! Azt hiszem, ez a nő akkor pirul el, ha igazat mond. 
Szóval ilyen olcsó kis viccet csinálok. El is felejtem mingyárt. 
De eszembe juttatja harmadnap egy méltó- ságos asszony valami más társaságban. 
- Hallotta, milyen jót mondott tegnap Po- fai a Gerbeaudban? 
- Nem én. 
- Tudja, ott ül a teremben Gomorainé hat másik dáma közt, ő viszi a szót. Pofai odanez 

és azt mondja: ez a Gomorainé olyan hazug, abba pirul bele, ha véletlenül igazat mond. 
Remek, mi? 
Semmi. Két hét mulva találkozom Pofaival. 

Nőkről kezd mesélni. Szóbakerül Szodomainé 
vagy Gomorainé (már nem tudom) s Pofai szellemes mosollyal azt mondja: 
- Tudod, kériek, ez annyit hazudik, hogy egyszer igazat talált mondani és elpirult 
Elfelejtette, hogy én vagyok az, akitől hal- lotta. Sőt már el is hiszi magának, hogy ő maga találta ki. 
Nem éltem hiába. Naggyá tettem Pofait. 

BUTI 
Buti huszéves, jómódu urilány. 
Egyszer náluk ebédeltem. Ebéd után Bun előhozza az emlékkönyvét. Neki még van. Igazán szép Butitól. 

Ugy-e, ir az emlékkönyvembe? De va- lami szellemeset, nagyon-nagyon szellemeset. Egész oldalt kérek! 
Félóráig törtem a fejem, a végén beirtam a puszta nevemet, beismerve, hogy igy ebéd után borzasztó hülye vagyok és szentül meg- igérve, hogy majd kifundálok valami szelle- meset és legközelebb beirom. 
Buti nem tett le rólam. 
Multkor elküldte a legujabb könyvemet, selyemkötésben, kis lila levéllel. Dedikációt irjak neki a könyvembe. Jaj. valami nagyon szépet, nagyon, nagyon szépet. Ügy-e, valami különlegeset fog irni nekem, nem olyat, mint másnak, valami nagyon csodásat! Igen, oly csodásat, oly forróságosat, olyan tuláradó ra- jongót, hogy a késői nemzedékek ebből a de- dikációból sejthessék, ki volt az az ismeretlen nő, aki olyan boldogtalanná tudta tenni a költőt és a Buti név a halhatatlanság fénye- mintegy 800-1000 elbocsátott 
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Fizetni kell a nyugdijakai! Bratlescu pénzügyi államtitkár érdekes nyilatkozata 

kinek tizenháromezerhatszáz lej nyug- 
dija van, csak kétezerkétszáz lej nyugdi- 
jat kaphatna. Világos ebből, hogy az ál- 
lam jelentős összeggel járul hozzá a 
nyugdijilletményekhez, sőt az összes 
nyugdijak háromnegyed részét az állam 
adja. Más kérdés azután az, hogy vaj- 
jon az államnak joga van-e leszáéllitani 
azt a pótlást, amit eddig adott. A nehéz 
pénzügyi viszonyok és az államkincstár 
sulyos helyzete sok mindent indokol. 
A nyugdijilletmévek leszállitásának 

módja és aránya viszont egyáltalában 
nem felel meg a kitüzött célnak, s itt a 
nyugdijasoknak teljes mértékben igazuk 
van. Ezt azonban nem a kormány, hanem 
a központi nyugdijpéztár határozta meg, 

pénzügyminiszterium is szükségesnek 
tartja, hogy a csökkentési arányszámo- 
kat felülvizsgálják. Ez is megtörténik 
majd februárban, amikor a nyugdij és 
fizetésrendezési törvényjavaslat elkészi- tésére sor kerül. 

Bünvádi feljelentés a kolozsvári 
rokkantegyesület vezetősége ellen 

Katonai okmányaik hamisitásával és tisz 
vádolják az egyesület elnökét és a vezetőség több tagját 

ti rang bitorlásával 

rokkantegyesületben, aki régóta nem csinál 
titkot abból a véleményéből, hogy dr. Juga 
nem szolgálja a rokkantak ügyét és csak ug- 
ródeszkának tekinti a rokkantegyesület elnö- 
ki tisztségét. Ezek az ellentétek sokáig intern 
ügyei maradtak a rokkantegyesületnek, de 
végül mégis nyilvánosságra kerültek és bot- 
rányba fullasztották az október 26-án meg- 
tartott kolozsvári rokkantkongresszust. - A 
kongresszuson ugyanis több ellenzéki felszó- 
laló bizalmatlanságát fejezte ki a vezetőség 
ellen és követelte, hogy a rokkantegyesületet 
tisztitsák meg az oda nem való elemektől. A 
felszólalások nyomán sorozatos botrányok 
szakitották meg a kongresszus tárgyalásait. 
Emiatt dr. Juga karhatalmat vett igénybe, 
de amikor a rendőrök eltávolitották az ellen- 
zéki akció vezetőit, a kongresszus tagjainak 
tulnyomó része is elhagyta a gyüléstermet. 
Egyedül a vezetőség és dr. Juga néhány sze- 
mélyes hive maradt a vármegyeháza diszter- 
mében és miután az eltávozott delegátusok 
nem akartak visszatérni, a kongresszust a 
magára hagyott vezetőség kénytelen volt be- 
rekeszteni. 
Hogy mi történt október 26-ika óta a rok- 

kantegyesületben, azt nem lehet tudni. Juga 
elnök egyizben összeszedte hiveit a kolozsvari 
városházán és égő gyertyákkal körülvett és 
román nemzeti szallagokkal feldiszitett ke- 
resztre esküt tett, hogy mindhalálig harcolni fog a rokkantak elsikkad: jogaiért. Az, -gész 
szertartásnak azonban sokkal inkább reklám- 
jellege volt és a rokkantak érdekében azóta sem történt semmi, ami a vezetőség elleni bi- zalmatlan hangulat megváltoztatására alkal- mas lett volna. De alighanem más motivu- 
mok is közrejátszottak abban, hogy dr. Juga ellenfelei bünvádi utra terelték a rokkant- 
egyesület dolgát. 
Az ügyészségen a rokkantegyesület vezetői ellen tett feljelentés Vioreanu vizsgálóbiróhoz került, aki az eddigi nyomozás alapján azt a kijelentést tette, hogy a Juga-ügyben néhány napon belül szenzációs események várhatók. 

eeeeeeeeeseese............ 
Örömőir az aradi 
munkanélkülieknek 

Arad, január 27. 
Az aradi Astra-vagon gyár, mint ismerete- 

tes, nemrég sulyos helyzetbe került, mert a CFR kötelezettségeinek nem tett eleget. A vagongyár emiatt pert akart a vasut ellen inditani, amelyre azonban nem került a sor. Vigyázó László, a gyár vezérigazgatója, le- utazott Bukarestbe, ahol a tárgyalások során sikerült a CFR-t meggyőznie, hogy a vasut mulasztása következtében a mur 
zainak létkérdése forog kockán. 
A CFR ezuttal, további igéretek helyett 

akások szá- 

azonnal javitási munkálatokat rendelt, amely 
lehetővé teszi, hogy néhány napon belül 

munkás kere- 

, 

) . * 

sethez jusson. 

/ 
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IME AZ IGAZI ERDÉLYI REGÉNY 
Bérczi szinigazgató és a tökés főpincér, aki 20 ezer lejérf 

megkapja az egész 1lársulaiof 

Brassó, január 27. 

Bármennyire nehéz és kinos 1s, az erdélyi 

magyar szintársulatok problémájával végre 

minden kertelés és szépitgetés nélkül kell 

foglalkoznunk. 
Megadja erre az alkalmat az a szégyentel- 

jesen tragikus nyomor, amelybe Bérczi Mi- 

hály szinigazgató ezidőszerint Csikszeredában 

levő társulata került. Társulatának tagjai e 

pillanatban teljesen magukra hagyva, adós- 

ságokban elmerülve, pénz nélkül tekintenek a 

jövendő további megpróbáltatásai elé. Bérczi 

igazgató még december 29-én faképnél hagy- 

ta szinészeit s felutazott Kolozsvárra. Azóta 

társulata felé sem nézett. Hétfőig pénztárosa, 
Földes István brassói pincér intézte a társu- 

lat zilált anyagi ügyeit, ekkor azonban ő is 

bucsut mondott a szinészeknek. S ráadásul a 

társulat játszási engedélye lejárt Csikszeredá- 

ban, de semmi lehetősége nincsen annak, 

hogy a szinészcsapat egy további állomás- 

helyre tegye át főhadiszállását. 
Olyan helyzet ez, amelyért felelősse lehetne 

tenni a mostoha gazdasági viszonyokat, a 

szinház egész Európában érezhető anyagi és 

müvészi válságát, a közönség lanyha érdek- 

lődését, sőt az érdeklődés legteljesebb hiá- 

nyát. De ezeken a valóban sulyos beszámitás 

alá vehető körülményeken kivül vannak más 

tényezők is, amelyek a Bérczi-féle szintársu- 
lat katasztrófális lecsuszásában az egész er- 
délyi magyar szinészet és szinjátszás problé- 
máit megvilágitják. 
Csak a Bérczi-féle társulat vándorutját 

kell figyelemmel kisérnünk, hogy megértsük 
a dolgokat. Szivesen leszögezzük, mindjárt 
előljáróban, hogy mostanában, amikor a min- 

dennapi kenyérre is alig-alig telik, nehéz do- 
log szinházat fenntartani. Viszont egyelőre az 

is letagadhatatlan tény, hogy szinigazgatónak 
felcsapni még a szinháztörvény szigoru ren- 
delkezései és a koncessziórendszer mai gya- 
korlata mellett is sokkal könnyebb, mint az 
ember gondolná. Ennek a két körülménynek 
szerencsétlen összetalálkozásában rejlik nem- 
csak a Bérczi-féle társulat tragikus összeom- 
lása, hanem az egész erdélyi magyar sziné- 
szet minden rákfenéje is. 
Az elmult évben, amikor már csak a vak 

nem látta, hogy a vándor szintársulatok fö- 
lött véglegesen megkondult a pusztulás lélek- 
harangja, a koncesszióharc ádáz küzdelmei- 
ben Bérczi Mihálynak nem volt nehéz meg- 
szereznie a maga koncesszióját. És ő sietett 
is magára venni azt a nimbuszt, amely még 
mindig megilleti a szinigazgatókat. Megszer- 
vezte a társulatát s megkezdette nagyon is 
dicstelenül bevégződött pályafutását a 6 hét- 
re tervezett brassói szezónnal. 
A bérletek, - a mostoha viszonyokhoz ké- 

pest, - elég jól sikerültek. De ott volt a 
nagy baj, hogy Bérczi igazgatónak csak kon- 
cessziója és vakmerősége oolt, de pénze annál 
kepesebb. Társulatának egy részét nem is tud- 
ta volna lehozatni Brassóba, ha az utolsó 
pillanatban nem jött volna közbe a segitség 
elég szokatlan és kalandos formában. Bérczi 
igazgatónak pénzre volt szüksége s amikor 
megtudta, hogy Földes István piucérnek van 
egy kis összegyüjtött pénze, kölcsönkért tőle 
20.000 lejt s tartozása biztositására leszerződ- 
tette pénztárosnak. 

A megállapodás értelmében Földes havonta 
4000 lej fixfizetést kapott s azonkinvül joga 
pvolt a napi bevételből azonnal leponni ma- 
gának 500 lejt a kölcsön törlesztésére. 

Igy került Földes István a szintársulathoz 
s ennek a megállapodásnak eredménye lett 
az is, hogy a volt pincér december vége óta 
a társulatnak igazgatója lett, Bérczi elutazása 
után. 
Az ő szerepe azonban teljesen közömbös. 

Ha például Csikszeredában összeütközésbe is 
jutott a társulat tagjaival, s ha ennek a 
konfliktusnak következményeképpen még egy 
bünvádi feljelentés herce-hurcáit is meg kel- 
lett usznia, a tragédiáért nem ő a felelősség- 
re vonható. 
Megdöbbentő ellenben az a felelőtlenség és 

könnyelmüség, amellyel Bérczi igazgató tár- 
sulatának ügyeit intézte. Amikor a brassói 
szezón véget ért, a társulatnak Kézdivásár- 
helyre kellett átmennie, de néhány napra be- 
tértek Sepsiszentgyörgyre is. A társulat ugy 
utazott el Brassóból, hogy elég tekintélyes 
adósságokat hagyott hátra, szállodákban és 
vendéglőkben. Azt remélték, hogy majd Kéz- 
divásárhelyen összeszedik magukat és fizet- 
hetik az itteni adósságokat is, Sepsiszentgyör- 
gyön pedig megélnek addig, amig bevonul- 
hatnak Kézdivásárhelyre. 
Sepsiszentgyörgyön azonban a társulat csak 

három napig maradhatott. A közönség telje- 
sen távol maradt a szinház előadásaitól. Egy 
vasárnap, amikor délelőtt, délután és este is 
játszottak a szinészek, a napi bevétel mind- 
össze 2500 lejt jelentett. Bérczi igazgató csak 
ugy tudott topább utazni Kézdivásárhely felé, 
hogy zálogba csapta értéktárgyait és ruháit. 
Nagy reményekkel vonult be a társulat 

Kézdivásárhelyre, de keserves csalódás váltot- 

B. L. 4. OLDAL 

térnie a pártkormányzás 

ta fel bizakodását. Kiderült ugyanis a követ- 
kező: A szinház titkára bérletgyüjtésre átuta- 
zott Brassóból Kézdivásárhelyre s megbizta 
Dávid Mihály kereskedőt a bérletkötések el- 
intézésével. Dávid azt mondotta, hogy csak 
jőjjön a társulat nyugodtan, mert legkeve- 
sebb 30.000 lej bérletet tud összegyüjteni. - 
Megérkezés után derült ki, hogy összesen 4 
ezer lej ára bérletet sikerült összehozni. 
A társulat ilyen rossz ómen mellett is meg- 

kezdette az előadásokat. Teremért naponta 
1500 lejt kellett volna fizetni, viszont a napi 
bevétel még 1000 lej sem volt. Egyetlen va- 
sárnap sorozatos előadásai után mutatott a 
pénztárnapló 4500 lej bevételt. 

Bérczi igazgató itt is mindenutt jótállást 
vállalt szinészeiért. Egyebet már nem is te- 
hetett. Gázsit már nem volt miből fizetnie s 
a szinészek örültek és boldogok voltak. ha 
néha-néha 30-50 leies összegeket kaptak ci- 
garettára és apróságokra. Igaz. hogy Bérczi 
igazgató körülbelül 8000 lejt fizetett ki a jót- 
állások fejében, de igy is körülbelül 15.000 
lej adósság maradt utána. 
A karácsonyi ünnepek alatt átment Csik- 

szeredába, előkésziteni az ottani szezőnt. Ösz- 
szegyüjtött 18.000 lej bérletet. Ebből az ösz- 
szegből azonnal felvett 420) lejt, amelyből 
személyes kiadásaira mindössze 1200 lejt tar- 
tott meg s 3000 lejt kifizetett a társulat érde- 
kében, különböző cimeken. A bérleti összeg 

további részét is adóra, zongorahasználatra, 
plakátokra és diszletekre forditották. Minden 
korrektül történt tehát, de valahogy semmi 
sem volt rendben. A társulat egy része kará- 
csony előtt otthagyta a céltalan nyomorgást 
és visszautazott Brassóba. A maradék még 
mindig Kézdivásárhelyen verekedett a dicső- 
ségért és a bizonytalan megélhetésért. 
S december 29-én Bérczi igazgató felpak- 

kolt és elutazott. A pénztárt Földes Istvánra 
bizta, a szinészeti ügyeket pedig társulata 
három tagjára. A szinészek lemondottak az 
elmaradt gázsikról, de azt kivánták, hogy 
Csikszeredában pontosan kapják meg járan- 
dóságaikat. Természetesen ez sem történt 
meg, mert a csonka társulat semmiképpen 
sem tudott zöldágra vergődui s helyzetük 
annyira katasztrófálissá vált, hogy gázsijutla- 
lék fejében néha 10-15 lejt kaptak kézhez. 
Földes pénztáros mindvégig Bérczi igazga- 

tó utasitásai szerint kezelte a pénztárt, de a 
mikor látta, hogy a szerző lésében kikötött 
feltételek szerint sem juthat hozzá kölcsön- 
adott pénzéhez, 
magához vette a teljes bevételt s bár a tár- 
sulat tagjai emiatt feljelentették, mégis 

csomagolt és pisszautazott Brassoóba. 
Még valamit ennek a szörnyü kálváriajá- 

rásnak a történetéhez: Földcs pénztáros el- 
utazása előtt telefonon utasitást kért Bérczi 
igazgatótól. Bérczi ekkor azt mondotta neki, 

hogy koncesszióját és más okmányait vegy 
magához és hozza Brassóba. Ő maga töb. 
nem kivánja igénybevenni a koncesszjó, 
majd határoz arról, hogy mi történjék, 
a szerencsétlen okirattal. A társulat tagjairól, 
azoknak sorsáról egy ároba szó sem esett, 

Ime: egy vidéki magyar szintársulat ne, 
hónapos vándorutjának története, nagy von. 
lakbann 

Feleslegesnek tartjuk Bérczi igazgató sze. 
mélyét kül n kiexponálni ebben a fanya 
és kinos histo.lában. t 
De bámulnunk kell azt a vakmerőségét é 
felelőtlenségét, amellyel egy fillér tőke nél 
kül neki mert vágni a szinigazgatói ka, 
riernek. 
Amelynek már a kezdeti stádiumában els 

relátható volt a legszörnyübb összeomlás 
kudarc Egyrészt az anyagiak teljes hiány, 
miatt, másfelől pedig azért a nem kevésbbe 
fontos körülményért, hogy társulatát nem 
állitotta össez a magasabb igényeknek meg. 
felelően. 
Az nem lehet elég sem Bérczi igazgató 

sem pedig másnak, aki birtokába jut 
koncessziónak, hogy kellő anyagi és müvész 
megalapozottság hiányában, 20.000 lejes uzso. 
rakölcsönökkel kezdje meg „kulturális" 
vékenységét a magyar közéletben. Ezt az egy. 
szerü igazságot végre be kell látniok mind. 
azoknak, akik a szinigazgatói pályán boldo. 
gulni akarnak. Akár kulturát akarnak n. 
künk adni, akár pedig üzletet akarnak cs 
nálni velünk, az üzleti tisztességnek azt 
elemi kritériumát magukra nézve éppen 
szinigazgatóknak kell kötelezőnek tartaniok, 
A kulturáért nekik is áldozniok kell, az üz. 
lethez pedig pénz szükséges Befektetés, , 
mely vagy gyümölcsözik, vagy nem. A kö. 
zönséget oiszont nem lehet a végtelenségig 
okolni és felelőssé tenni azért, ha kétes értéki 
és bizonytalan vállalkozások még a kezdei 
kezdetén megbuknak. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA aAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAA 

Leonte Moldoveanu, a parlament legöregebb liberálisa nyilatkozik 

Az aktuális jóslat: 
Duca-Argetoianu a közeljövő kormányának örömszülői 

Bukarest, január 27. 

Egyik legrégibb "és emellett legérdekesebb 
egyénisége az ó-liberális pártnak. De nem- 
csak ennek a pártnak, hanem az egész par- 
lamentnek is. 
Már jó negyven esztendeje ő vitte a brailai 

liberális pártszervezet koszoruját az 
nagy Bratianu Jonel, Vintila és a nég élő 
Dinu apjának floricai temetésére s azóta a 

tavaly nyáron kilencedszer jutott parla- 
menti mandátumhoz. 

Még csak egyszer kell megválassza a neve- 
zetes Braila s akkor berukkol az örökös sze- 
nátorok gárdájába. 
Képzelhetni, hány kormány megszületésé- 

nél bábáskodott. Csodálatosképpen azonban 
egyiknek sem lett tagja, pedig kétségtelenül 
az alvezérek szükebb csapatába tartozik. 
minthogy például nem egy törvényjavaslat 
apaságával dicsekedhetik. Szinte rejtélye ez 
csaknem félévszázados politikai tevékenységé- 
nek. Vannak, akik ugy tudják: 

államtitkárságot nem akart poállalni 

s inkább kivülmaradt. Sajátmaga nem akar 
erre nézve felvilágositást adni. 
A magyarázat talán, sőt bizonyára az, 

hogy meglehetősen különc ember. Egyénisége 
több tekintetben hasonlit a Maniuéhoz: 

agglegény, puritán és nyilván önérzetesebb 
a kelleténél, 

akár a „badacsonyi remete." 

A TANITVÁNY KORMÁANYON, 
A TANÁR ELLENZEÉKBEN 

De mindez meglehetősen mellékes: a lényeg 

első 

az, hogy Leonte Moldoveanu, - mert rola 
van szó, - jellegzetes alakja pártjának és a 
román parlamenti életnek. S hozzá rinden 
különcsége ellenére is népszerd és számotte- 
vő egyénisége. Nemcsak a pártjabeliek, ha- 
nem a többi parlamenterek is többnyire „ne- 

z 

ne Leonté"-nak, 

Leonte bácsinak szólitják ezt az eredeti po- 
litikust,. 

aki gyakran ad szint magatartásával és fel- 
lépéseivel a parlamenti tevékenységnek. 

Csak egy eset a jellemzésére: 

A különböző minisztériumok költségvete- 
seinek a vitája során, - ez a decemberi ülés- 
szakon történt, - Leonte Moldoveanu a libe- 
rális pártból egyedül, valósággal tüntetően, 
megszavazta a közlekedési és munkaügyi mi- 
nisztérium büdzséjét. Csupán ezt az egyet. 
Senki sem értette, miért az a különvélemény, 
pártjából pedig többen megrohanták, nem 
tudja talán, hogy a párt elvetette ugy az ál- 
talános, mint a részlet-költségvetéseket? Azt 
hitték. hogy szórakozottságról volt szó. 

- Azt már csak nem tehetem, hogy lesza- 
vazzam egy opolt tanitványom javaslatát? - 
háritotta el magától a szemrehányásokat „ne- 
ne Leonte." 

Kiderült, hogy a brailai liceumban 
ő ovolt az osztályfőnöke V Valcopici pro- 

fesszornak, a jelenlegi közlekedésügyi mi- 
niszternek, 

aki alig negyvenéves. Mert Leonte Moldovea- 
nu eredetileg tanároskodott aztán meggondol- 
ta a dolgot és átment a politikus-mesterség- 
re, az ügyvédi pályára.. 

Vissza a pártkormányzáshoz! 
Alkalmunk vol tegnap elbeszélgetni az Er- 

délyben is ismert öreg liberális korifcussal. 
aki, - mint mondottuk, - pártja vezérkará- 
ba tartozik. Természetesen első sorban aziránt 
érdeklődtünk, miként pvélekedik a kormány- 
pváltozás lehetőségéről? 
- A kormanyváltozás, - mondotta, - fel- 

tétlenül szükséges. Ezt nem is kell már hang- 
sulyozni, hiszen ezt illetőleg világosan meg- 
nyilatkozik az ország, amely teljességgel elé- 
gedetlen, miután a jelenlegi kormány távol- 
ról sem váltotta be a hozzá füzött reménye- 
ket. Igen, szükséges és elengedhetetlen a kor- 
mányváltozás, mert az országnak vissza kell 

régi jó hagyomá- 
nyaihoz s mert a körülmények egy tapasz- 
talt és hozzáértő pártot követelnek az állam 
élére. 
- Persze, a liberális pártra céloz? - ve- 

tettük közbe. 
- Ugy van. Természetesen, a liberális párt- 

ra gondolok, amely annyi nehézséget háritott 
már el s mindig megtalálta a helyes utat az 
ország számára. Meg vagyok győződve, hogy 
bármilyen nagyok is a jelen nehézségei, a Ii- 

berális pártnak sikerülni fog az ország nagy 
többségére támaszkodva enyhiteni a mai vi- 
lág-válság kihatásait s feljavitani életünket 
Hogy csak egy példát mondjak: 
a jelenlegi technikus-kormány képtelen booli 
a fölösleges kiadások tényleges kiküszöbö- 
lésére 

s ezért az adók növeléséhez, meg a tisztviselői 
és nyugdijas-illetmények leszállitásához 
lyamodott. A liberális párt általánosan elis- 
mert felkészültsége folytán a kiadások leszo- 
ritásával egyidejüleg a közterheket is meg- 
felelően leszállitaná. 
- De meg nem férhet kétség hozzá, hogy 

a liberális párt kitünő összeköttetéseivel. ame- 
lyekkel Nyugaton s különösen 
szágban rendelkezik, nagyobb és 

szükségleteinket kielégitő beruházási köl- 
csönt tudna szerezni 

s igy könnyebben usznók meg a mostani vál- 
ság-korszakot. 
- Mi a véleménye, - kérdeztük ezután, - 

egy Argetoianu-Duca-kormány valószinüsé- 
géről, amelyről ujabban annyit beszélnek? 
- Én egy Duca-Argetoianu-kormány le- 

Franciaor- 

hetőségében hiszek. Más szóval, a liberális 
párt kormányában, amelyben helyet foglal. 
hat Argetoianu is ugyanugy, munt régebben 
A vezetésnek és felelősségnek azonban a libe 
rális párténak kell lennie. S ebben az esetben 
Ducának el kell érnie a parlament feloszlatá- 
sát és uj választások kiirását. 
- Hogy ez sok költséggel és kockázatos 

izgalommal járna? Erre az a válaszom, hogy 
bármennyi költséggel jár i, 

uj oválasztásra van szükség, a normális kor- 
mányzati helyzet oisszaállitására. 

Ami azt az ellenvetést illeti, hogy a válasz. 
tási harc felkavarná az ország nyugalmát 
én ettől nem tartok. 
- Más nehézsége pedig nincs annak, hogy 

a liberális párt jőjjön uralomra Amikot 
ugyanis az ország megmentéséről van szó, 
senkit sem sérthetünk azzal a gyanuval, hogy 
ennek utjába állana. 
Ilyképpen ugy az ország, mint az uralkodó 
egyaránt a liberális párítól várja a hely 
normalizálását. 

MIKOR JÖN A NAGY VALTOZÁS? 
Igy a liberális alvezér, aki éppen most tért 

vissza megyéjéből, ahol, - mint a szervezet 
elnöke, - fontos értekezletet tartott. 

Ezek szerint csak liberális kormány várha: 
tó, Argetoianuval. no meg "j parlamenttel 
A parlament old-boy-ja, aki már régen meg 
tanulta az intervju-adás müvésvetét és vigyái 
a szavaira, kizártnak mondja azt a kombiná 
ciót, hogy a liberális párt belepne egy olyan 
koalició-félébe, amely Argetoianuval az élét 
jönne létre. 

Valóban, mindinkább abban az értelemhen 
tisz ázódnak a kilátások. hogy a jelenlegi ka 
binetet kimondott pártkormány fogja felvál 
tani. Emellett foglal állást legujabban lapjá 
ban Gafencu is, aki szerint most, 

a nagy, egységes és fegyelmezett párlok 
opáltakozásának kell következnie, 

mint amelyek könnyebben és eredményesel 
ben tudnának kormányozni. Hogy melyike1 
van a sor? Ez a legmagasabb alkotmány? 
tényezőre, a politikai döntőbiróra tartozik 
Az a körülmény, hogy az uralkodó Mani 
máris ovisszahiota a politikai életbe, minde 
esetlre arra mutat, hogy a pártváltako2 
rendszere előkészités alatt áll, hiszen, miel0 
az egyik hatalomra jönne, annak is rendbe! 
kell lennie. amely ellensulyozására hivatott 
Hogy mikor esedékes a párt-uralomhoz * 

ló visszatérés, mikor kerül likvidálásra a i 
lenlegi kabinet, arra a kérdésre nehéz v* 
válaszolni s felelet nélkül hagyta Leonte Mi 
doveanu, a parlamenti életnek ez a tapa521 
rókája is. Szükséges a kormányváloza" 
ebben ma már majdnem minden politiki 
pártcsoport egyetért. És mégis megesl et 
hogy a „szakértők" kormánya az őszt is ! Éz 
éri, amint elvihetik már a tavaszi szelek 
a kérdés egyelőre nem vált időszerüvé. dot 

Kőrösi Sá. 

- 



alak 

ADY ENDRE 
izenhárom év óta halott 

Ma oan tizenhárom épe annak, hogy 
pudapesten, a Veres Pálné-utcai lakás- 
ban. a magyar forradalom zugása köze- 
etle örök alvásra hunyta le személ a 
hagyar irodalmi megujhodás nagy köl- 
jője, Ady Endre. F iatalon, negyvenépes 
torában ment el, olyan mély üri hagyna 
maga után, amelyet hiába próbálnak az- 
óla bető teni. Egész kornak helyénopaló 
záróköveként áll, mint messziről Kitünő 
uljelzője századunk egyik merész fordu- 
lóutjának. 
A fizikai elmulása szomoru peszleség 

polt, - szép barna arca, hullámos dióha- 
ja, diószeme nem arra paló polt, hogy 
egymélernyire a föld alatt darabokra 
hulljon. IDe ha meggondoljuk, hogy mult 
mondolt Thomas Mann legutóobb. amikor 
hirül hozták neki Hugo pon Hoffmanns- 
fhai haláját, akkor talán mi is azt monl- 
hatjuk, hogy ez igy opolt jól. Thomas 
Mann azt mondta: - „Csak azt sajná- 
jom, hogy Hoffmannsthal nem husz ép- 
pel ezelőít hali meg." 
Adyul Istenem, mit keresett nolna 1919 

ulán ezen a opilágon! eghasonlottan, 
öuskomorságtól. sujtottan lézengett volna 
közölltünk. Ezt a sorsot borzalmasabb el- 
gondolni. mint csendes, mozdulatlan fek- 
pését a temetőben. 
Ma tizenhárom épve, Baljós szám, a ba- 

bonásak nem is beszélnének róla,. De 
Aduhoz méltó ez a forduló, Ady épen a 
fieznhármas éppáltásnál kell hogy ezer- 
szer is eszünkbe jusson. Baljós, Éns m- 
rály volt. viharok hirnöke, A rémlátá- 
saink, sötét gondolataink tőle palók. Mág 
ma is az ő hasonlithatatlan bánata ül 
rajlunk és talán kétszer tizenháromév is 
fordul, amig az ő sulyos, perő szapai 
alól felemelhetjük majd a fejünket, 

Iít emlitjük meg, hogy Kolozsnáron 
mozgalom indult egy erdély Ady-társa- 
ság alakitására. 

- Uj intézkedés a rapid-vonafokon va. 
vezérigazgatóságá- ló utazásnál. A CFR 

nak legujabb rendelete értelmében ezen- 
tul a rapid-vonatokba csak olyan állo- 
másokon lehet tickete (helyjegy) nélkül 
lelszállani, amelyeken helyjegyeket nem 
árusitanak. Helyjegyek árusitására fel- 
hatalmazott állomásokon, (Bukarest, 
Brassó, Kolozsvár, Temesvár stb.) czen- 
tul még bérletieggyel rendelkező utasok 
sem szállhatnak fel ticket nélkül. 
- Autó-taxijáratok utján tilos levele- 

ket továbbitani. A postavezérigazgatóság 
utasitotta ellenőrző közegeit. hogy az 
autólaxi járatokat fokozottabb figyelem 
mel kisérjék és a kocsivezetőt vagy 
jegyszedőt posta jövedéki kihágás miatt 
egyzőkönyveljék azon esetben, ha őket 
érmentetlen magánlevelek közvetitésén 
rajtlakapják. 
- Komáromban elfogtak egy álnevü 

bönözőt, ak: 13 évvel ezelőt meggyil- 
kolt egy román hadnagyot. Komáromból 
jelentik: Kalandos multu ember került 
ma az itteni ügvészség fogházába. Tirpák 
ászló a letartóztatott neve, akit azzal 

vádolnak, hogy 13 évvel ezelőtt Szente- 
3en meggyilkolta Csala lmre magyar de- 
ektivet. nemsokára ezután pedig a Szen- 
teshez közel eső Nagyhegy község állo- 
másán egy román hadnagyba eresztett 6 
revolvergolyót. Mindkét áldozatát kira- 
bolta. A hadnagytól 6700 lejt és külön- 
böző értéktárgyakat vett el. Tirpák 10 
esztendeje álnéven él Komáromban és a 
mostani leleplezése is véletlennek kö- 
szönhető. 
- A végzetes morfium. A brassói táb- 

a most foglalkozott Emil Constantincscu 
orvosszigorló ügyével, akit a fogarasi 
örvényszék lopásért 6 hónapi fogházra 
itélt. Bár orvosi bizonyitványok igazol- 
ják, hogy Constantinescu morfinista, az 
abla mégis jóváhagyta az elsőfoku bi- 
rőság itéletét. 
= ÉVTIZEDEKIG a gyöngecsontu gyer- 

me eknek csukamájolajat adtak. Manapság 
4szülők gyermekeiknek kellemes izü, por- 
kj u Jemalt-ot adnak. Egy doboz ára :7.- 
t.. 

I. hó 30-án a brassói ElITEe- 
kávéház jelmez-estélyi ren 
dez belépti di nélkül. A 
vezetőség mindent elkövet. 
hogy a közönség jól mu. 
as5on és otthonosanérezze 
magát. Jelmez. álarc és 
esteluruha nem kötelezőő 

... 

JANUAR z9; a 

tes „Ferenc József" vizet mint 

nyebb képviselői irják. 

missza Sebestvént bizta meg. 

lenti: Nemsokára megkezdik 

I lengyel-orosz megnemtámadási 
szerződés aláirása nagy izgalamba 

hozta a hukaresti sajtól 
Bukarest, január 2 latkozatot adott ki, amelyben tájékoztat- 

A lengyel-orosz megnemtámadási szer- 
ződés aláirásáról érkezett hirek nagy iz- 
galomba hozták a bukaresti sajtót, a 
mely erőteljesen hangoztatja, hogy ab- 
ban az esetben, ha a lengyel orosz szer- 
ződést valóban tető alá hozták, Románi- 
át csunyán kijátszották. 
E lap-kommentárokkal kapcsolatban a 

román külügyminiszterium szerdán nyi- 
esesevse... 

ni kivánja a román közvéleményt arról, 
hogy 

a lengyel-orosz szerződés moszkvai 
paratálása nem jelenti annak életbe- 
éptetését is, 

mert az életbeléptetés előfeltétele meg- 
egyezés szerint az, hogy a szovjetek Ro- 
mániával is hasonló szerződést kössenek. 

- Vér, bőr- és idegbajosok a természe- 
igen jó 

béltisztitó szert eredményesen használ- 
ják. Az orvosi tudomány legjelentéke- 

ogy a Ferenc 
József viz hatásával minden tekintetben 
meg vannak elégedve. A Ferenc Józsei 
keserüviz gyógyszertárakban, drogéri- 
ákban és füszerüzletekben kapható. 

- Titokban tartott merénylet Zsifko- 
vics jugoszláv minisz erelnök ellen. 
Belgrádból jelentik: Kiszivárgott hirek 
szerint január elején Vrnjacsa Bania köz 
ségben egy horvát diák revolveres me- 
rényletet követett el az akkor ott tartóz- 
kodó Zsifkovics miniszterelnök ellen. A 
merényletet azért sikerült mindeddig tit- 
kolni, mert Zsifkovics a legszigorubban 
megtiltotta környezetének, hogy arról 
bárkinek is beszéljenek. A merényletet 
most a Gritz nevü horvát egyesület lep- 
lezte le. 

- Már a mezővárosokban is megindult 
a kényszeregyezségi lavina. Marosvásár- 
helyről jelentik: A törvényszék ma tár- 
gyalta Frank Emil szászrégeni kereske- 
dő kénvszeregyezségi kérvényét. 1 mil- 
lió 161.577 lej aktivával és 1 millió 343 
ezer 7853 lej passzivával. A törvényszék 
hozzájárult a kényszeregyezséghez. 
- Marosvásárhelyi hirek. Tudósitónk 

jelenti: A marosvásárhelyi pénzügyigaz- 
gatóság ma megkezdte a polgári és kato- 
nai nyugdijak havi kifizetését. A nyuz- 
dijasok körében nagy elkeseredést vál- 
tott ki. hogy csekélv nyugdiiukból nagy 
levonásokat eszközölnek. Sulvosbbitia a 
helvzetet. hogy a novemberi és decembe- 
ri illetmények kifizetését csak március 
végén akarják megkezdeni. A nyugdiia- 
sok kérvénnyel fordultak Marosvásár- 
helv előliáróságához. hogy interveniál- 
jon Bukarestben a nyucdijhátrálékok 
mielőbbi kiutalása érdekében. - Ma ár- 
verezték el a Transvylvania géngvár két 
hatalmas gyárépületét. Egymillió lej ösz- 
szegben a marosvásárhelvi Takarékpénz- 
tár vette meg az épületeket, amelyeket 
továbbad. - A marosvásárhelvi törvény- 
szék ma tárgvalta Tóth Pál csikszentivá- 
nyi gazda gyilkossági bünperét. aki még 
1930 telén egy örökségi viszálvból kifo- 
lvólag leszurta Csutak János gazdát. A 
törvényszék az envbhitő körülmények fi- 
gyelembevételével Tóth Pált csak tizna- 
pi elzárásra itélte. 

- LUXUSSZALODA VALNI KÉ- 
SZÜLŐ HAZASFELEK SZAMARA. 
Vanderbild Kornél, az ismert amerikai 
milliárdos, Nepada Reno pbárosban. ahol 
hatheti időzés után bármely házaspár 
minden nehézség nélkül elbálhat egy- 
mástól, az Egyesült A'lamok legerede- 
tibb szállodáját épittette fel. A legna- 
gyobb luxusban pompázó óriási szál- 
óban hatheti tarlózkodásért fejenkint 
ötszáz dollárt kell fizetni. Ebbe az ár- 
ba bele van foglaloa a 40/f- és tennisz- 
helyek használata, a halászati jog. napi 
egy órai lopagás dija és ami a legfon- 
tosabb, a válópör költsége. 

- Elsülyedt egy angol buvárhajó. 
Londonból táviratozzák: Az Admiralitás 
hivatalosan jelenti, hogy az „N. 2." jel- 
zésü angol buvárhajó kedden reggel tiz- 
órakor alámerült és azóta nem adott hirt 
magáról. Portlandból torpedóromboló- 
kat és buvárhajókat küldtek ki. amelvek 
megpróbálnak összeköttetést teremteni 
az elmerült buvárhajóval. 

- Kiadlák a Bánság elekírifikálási 
koncesszióját. Bukarestből jelentik: A 
kormány ma döntött a Krassó-Severin 
-Arad és Temesmegye elektrifikálási 
koncessziójáról, amelvet a Bánáti Villa- 

moselosztó Társasáonak itélt oda. 
- Bornemissza Sebestvén let! Kolozs- 

vár ideiglenes polgármestere. Bukarest- 
ből jelentik: A belügyminiszterium a 
Kolozsvár polgármesteri székébe kineve- 
zett Pon Danila helvettesitésével Borne- 

Pop Danila 
jelenleg külföldön tartózkodik és még 
egyáltalában kérdéses borv efogadja-e 
a neki felaiánlott tisztséget. 
- Nagyarányu közmunkálatokat kez- 

denek Marosvásárhelyen. Tudósitónk je- 
arosvásár- 

helven a közmunkálatokat, amelveknek 
költségére a város hatalmas összeget 

irányzott elő. Igy felépitenek egy elemi 
iskolát egy és felmiliió lei értékben, 
hatszázezer lejért egy tüdőszanatóriu- 
mot, egymilliót a villanyvezetékek ja 
vitására, ötmilliót vizvezetékekre költe. 
nek. A város reméli, hogy ezzel a nagy- 
arányu javitással és épitkezéssel erősen 
fogja csökkenteni a munkanélküliséget 
Marosvásárhelyen. 

- Érdekes le! tatás Temesváron. 
Temesvárról jeleáük: A temesvári ke- 
rületi rendőrség a magyar hatóságok 
megkeresésére sikkasztásért letartóztatta 
Hajnal Sándort, a temesvári pénzügy- 
igazgatóság volt titkárát. Hajnal 1926- 
ban nyugdijaztatását kérte. majd iügy- 
védi praxist folytatott. Később Budapest- 
re utazott, ahonnan csak nemrégiben ma-. 
gyar utlevéllel tért vissza. 

- BE KELL JELENTENI A HAZTARTÁ- 
SI ALKALMAZOTTAKAT Az utóbbi időben 
rengeteg tolvajlást követtek el Brassó környé- 

kén és az ország más részében is azok a ház- 
tartási alkalmazotak, akiket a háziasszonyok 
azért, mert nagyon olcsón állanak be szol. 
gálni. cselédkönyv nélkül fogadnak fel. Reud- 
szerint azzal állitanak be, hogy eddig még 
nem voltak alkalmazásban sehol és még nem 
akarnak cselédkönyvet kiváltani Igy termé- 
szetesen nem kerülnek a rendőrség őrizete 
alá es különböző tolvajlások esetén nem von- 
hatók néha még felelősségre sem. Egy Róza 
Borah nevü cseléd most rövidesen két báztól 
huszezer lejt lopott el. A hasonló esetek is- 
métlésének kikerülése végett kéri Popovici, 
brassói főügyész a háziasszonyokat, hogy 
azonnal jelentsék be háztartási alkalmazot- 
taikat a rendőrségen. 

- ARIANE BESZÉLŐFILM, Claude Anet 
ismert regénye nyomán. A brassói Modern 
Mozgó reprizben hozza ezt a filmet Annak 
ellenére, hogy most már másodszor látjuk, 
ujból hatalmasan megkapott Bergner forro 
játéka, aki utólérhetetlen szinészi kifejezéssel 
játsza a mai dacos diáklánytipust, aki erköl- 
csön, családon, előitéle.eken át, odaadja ma- 
gát, csak azért, mert... szeret és megalkotja 
ezzel saját magasabbrendü. morális felfogá- 
sát. Rudolf Forster kétségtelenül legjobb ala- 
kitását adja ebben a filmben. Az alig észre- 
vehető dekadencia, amely többnyire csak a 
legraffináltabb kulturában, a nővel és a sze- 
relemmel való hüvös játékban jut kifejezés- 
re, mindez már nem szinészet, hanem a saját 
egyéniség visszatükröződése. A film még két 
napig fut a Modernben. 

- SÁRKÖZI GYÖRGY: MINT OLPOT1 
KÉVE c. 3 kötetes regénye, az idei magyar 
könyvpiacának legkiemelkedőbb alko ása. A 
48-as szabadságharc tábori főpapjának, váró 
Mednyánszky Cézárnak kalandos élete a sen- 
des felvidéki kuriától az emigráció, Párison 
keresztül az ausztráliai aranymezőkig. A 3 
kötet, 700 oldalas regény ára 400.- Lei. - 
Kapható a Brassói Lapok könvvosztálvában 
- LEFOGLALTAK EGY ALLATSEREG 

LETET. Aradról jelentik: Furcsa és szokatlan 
végrehajtói tevékenységnek voltak ma szem- 
tanui az aradi állomáson megforduló embe. 
rek A végrehajtó az aradi ügyészség meg- 
bizásából ezuttal az Illeneb cirkusz állatse 
regletét foglalta le. Az anyagi gondokkal 
küzdő cirkusznak ugyanis egy aradi vállal- 
kozó 400 ezer lejt kölcsönzött s a szorult 
helyzetre való tekintettel ahhoz is hozzájá- 
rult, hogy a biztosi ékként szereplő állatokat 
az igazgatóság továbbra is felléptesse. A vál- 
lalkozó tegnapelőtt távíratot kapott egy dé- 
vai ismerősétől, amelyben arról tudatta, hogy 
a cirkusz az állatokat Kurticson keresziii! 
Magyarországra akarja szállitani. A vállal- 

mely az utolsó pillanatban foglalta le a me- 
nazsériát, 

- TÖBB, MINT MAÁSFÉL MILLIÁRD DE- 
FICITJE VAN A CFR-NEK. Bukarestből je- 
lentik: Valcopbici közlekedésügyi miniszter 
közlése szerint a CFR mérlege az elmult év- 
ben egy milliárd 600 millió lej deficittel zá- 
rult 

- JAJ A MALMOSOKNAKI! Aradról je- 
lentik: Az aradi pénzügyigazgatósághoz ér- 
kezett miniszteri rendelet szerint, azoknak a 
malmoknak. amelyeknek napi kapacitása a 
félvagont meghaladja, továbbra is rendesen 
kell vezetni a regisztereket, amelyben min- 
den őrlő nevét, valamint az őrlött mennyisé- 
get is fel kell tüntetniök. A forgalmi adót a 
jövőben ugyanis nemcsak a vám, hanem a 
teljes produkció után vetik ki, ami horribilis 
emelkedést jelent. 

kozó jelentette az esetet az ügyészségen, a 

ELINTÉZETT 

KÉRDÉS 
Hát azért az ilyesmit mégis csak öröme 

olpasni, nem? 
Ezt a derék Country-Obserpert, innen 

a szomszédból, az amerikai Kenttoron vá- 
rosból és megtudni ebből a derék, ara- 
nyos amerikai pidéki ujságból, hogy az 
a kérdés pedig el pan intézpe. 

ogy milyen kérdés? 
Kérem alázattal: a lakáskérdés. Azt 

irja a Country-Obserper, hogy a párosi 
stalisztikai hipbatal jelenléséből örömmel 
bveszi tudomásul, hogy az előző épekkel 
ellentétben, az idén rendkipül kedbezően 
alakultak ki a kenttoroni lakásoviszonyok, 
amennyiben a lakások ára tizenkét-husz 
percenítel esett és az üresen álló lakások 
száma harmincnégy percenttel emelke- 
ett. 

És ezzel - irja ez a kedbpes, nagyon 
kedpes amerikai lap - Kenttoron Dáros 
nagyot lépett előre a szociális haladás 
terén, mert az előző épek drága és nehe- 
zen megszerezhető, csekély pálasztékkal 
szolgáló lakásaioval szemben most a pá- 
ros bármely pontján sok és olcsó lakás, 
kapható, Kenítoron városban - zárja so- 
rait a cikkiró mintegy mámorosan - a 
lakáskérdés elintézetinek tekinthető, 
Hát gratulálok. 
Gralulálok a opárosi statisztikai hipa- 

talnak, ott, Kenttoronban, amely ezi a 
rendkipül kedpező jelentést kiadta és 
gratulálok a Couniry-Observernek is, aki. 
bepette. 
Csak - sajnos - egyidejüleg eszembe 

jut a kövelkező amerikai picc: 

A fürdőző azt kérdi a floridai parton 
/ svó és verőfényben sülkérőző horgász- ál.: 
já Maondja csak bácsi, igaz, hogy itt a 

nizben csak ugy hemzsegnek az alligá- 
OrONR 

- Dehogyis igaz, kérem, nincs itt egy 
szál se. 
- Köszönöm - mondja a fürdőző és 

egy hatalmas fejessel már bele is beti 
magát a csábitó habokba, 

Azlán, amikor már jó messzire ki- 
uszolt, a biztonság okáért ujra meg- 
kérdi: 
- Biztos, hogy egy alligátor sincs? 
- Nincs az, uram egy szál se - nyug- 

lalja meg a horgász a lubickoló fürdő- 
zőt - mind elmenekültek a bizből amiatt 
az irgalmatlán sok cápa miatt... 

Hát körü'belül igy nézem én is azokat 
a ragyogó kenltoroni lakásviszonyokat, 
A lakáskérdés alligátorai szépen eltün. 

tek a kentloroni vizekből a pénztelenség 
cápái miatt, 
Nem a pénzért kapható lakás lett ott 

sok. hanem a lakásért adható pénz lett 
epés. 

34 Biri néni szakácskönyve a legjobb 
- ezt tanusitja legalább 15000 asszony. 
(sak ezt fogadja el! Ara kemény félvá- 
szonkötésben 150 lej. Kapható minde- 
nütt. Kiadta a rassói Lapok Könyvosz- 
tálva. 

KÖSZÖNETNYILVAÁNITÁS. Az összes 
egyesületeknek és mindazoknak, akik felejt- 
hetetlen, drága jó feleségem s szeretett adcs 
anyánk halála alkalmából mélységes fáj tal. 
munkat részvétükkel enyhitették, ezuton 
mondunk hálás köszönetet. - Koródy An- 
drás és gyermekei. 

HOLNAP, csütörtökön 
PREMIER! 

a brassói 

Nedoute Mozyóban 
ALFRED DOBLIN világhirü regé 

nue nyomán 

A NAGY BERLINI SINFONin" 

ILEXaNDERPLHTZ 
a himtermelésnek hallatlanui 
dBozdag állomását jelenti ez a 

minden jelenetével lebilncsető 
cselekményü iilm. melynek köz- 
pontiában 

HEINRICH GEORGE 
a némelt szinpadok nagyusága áll. 
ki (Franz Strassenhandler) az 
utcaárus szerepében Igaz és 
mély emberi müvészetét csillog- 
tatja meg a 
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- Odtót éltette egy őrült a budapesti 
Royal Őrfeum előadásán. Budapestről 

jelentik: A Royal Orfeum tegnap esti 

előadásán a karzaton hirtelen valaki ki- 

állozni kezdett és előbb Károly királyt, 

majd Ottót éltette. A rendőrök nyomban 
előállitották a rendzavarót és megállapi, 

e ügynök 
már 

Király 

toták, hogy Schwarz Artur 7 

azonos, aki néhány héttel ezelőtt 

rendezett hasonló botrányt a 
Szinházban. Schwartz Arturt legutóbb az 

angyalföldi. elmegyőógyintézetben kezel- 

ték, onnan azonban, mint egészségest, el- 
bocsátották. Az eljárás közbotrányoko- 

zásért megindult ellene. 
Hitlernek csinált propagandát Eck- 
hardt Tibor a magyar parlament folyosó- 
ján. Budapestről jelentik: Eckhardt fTi- 
bor, aki a napokban érkezett haza Né- 
metországból, tegnap valóságos előadást 
tartott a parlament folyosóján a köréje 
sereglett képviselőknek. Eckhardt le- 
szögezte, hogy a Hitler-mozgalom ma a 
legerősebb tömegmozgalonm Németor- 
szágban és annak programmja feltétle- 
nül megvalósul, mert már a Brüning- 
kormány is ezt a programmot csinálja. A 
vitába belekapcsolódott Gál Jenő és 
Friedrich István is. 
- Furcsa „Mozi" a dicsőszentmártoni 

moziban. Tudósitónk jelenti: Évek óta 
bérli a dicsőszentmártoni Carpati-szálló 
nagytermét mozi céljaira Stanila Mitica 
vállalkozó. Egyideig jól ment az üzlet, 
most azonban annyira megcsappant a 
forgalom, hogy a bérlő sem az adót, sem 
a házbért nem tudja fizetni. Mit tehetett 
egyebet, meghirdette az utolsó előadást. 

BPopa Dumitru háztulajdonos azonban 
nem tudta elviselni ezt az „olcsó' visz- 
szavonulást. Az utolsó előadásra gyüleke- 
ző közönségnek nem annyira épületes, 
mint inkább érdekes „moziban" volt ré- 
sze. A terem összes ajtói és ablakai le- 
voltak szerelve, a sarokban pedig a tu- 
lajdonos és a bérlő veszekedtek igen 
robbanékony hangulatban. Ez volt az 
„útolsó" előadás. Most már Dicsőszent- 
mártonnak nincs többé egyetlen szóra- 
kozó helye sem. 

Mz ideális hashajtó a Dr. Baver-féle 

é é . 

Rónay S. J. okl. tánctanár iskolájában, 
(Brassó, Sütő-utca 2., volt Rákosi penzió), uj 
kurzus kezdődik január 27-én, kezdők és ha- 
ladók részére. Különórák és kurzusok. Kedve- 
ző árak. Vasárnap, 24-én este müsoros jelme- 
zes estély. - Vasár- és ünnepnapokon szabad- 
órák. - Érdeklődni és beiratkozni lehet bár- 

PÁRIS 

Divatlevél 

Milyen hát ez a köntös, amelyet őnagy- 
sága méltónak tart, hogy róla megitélhes- 
sék, melyből majd az utókor fogalmat al- 
kothat magának arról a különös csodáról, 
arról a lehelletfinom mennyei jelenségrő, 
amit ma igy foglalunk össze: miss 19322 

Azt mondhatnánk, a dipat szinte át- 
szellemitéette a modern öltözködést. Légi- 
essé, hogy ne mond jam, álomszerüvé tette, 
A dipattudósitónak a legmagasabb köl- 
tészettől kell kölcsönöznie a kifejezése- 
ket, hasonlatokat, képeket, ha le akarja 
irni tapasztalatait. 
Éva 1932 csak a legfinomabb effektu- 

sokat szereti. A csipkét például. A leg- 
pékonyabbat, ritka elszórt pirág- és csil- 
lagdiszekkel, A szinek haloványak: a ró- 
zsaszin minden árnyalata, sárga, a legpi- 
lágosabb citromsárga, mely már nem is 
anyagnak hat, hanem mintha rápermetez- 
ték polna az alakra. Különösen finom ha- 
tást ad a világos és sötétebb árnyalatu 
csipkeszöpet keperése, Felül a világosabb 
szin, alul a szoknyarészen bőpen omolbva, 
mély ráncokban és szerpentinekben a 
sötétebb szin, Ezekhez a lehelletszerü 
csipkefantáziákhoz képest a legköny- 
nyedebb cipő is sulyos polna. Legstilsze- 
rübb lenne természetesen az, e csip- 
kefelhők opiselői nem is járnának a föl- 
dön, hanem egyszerüen lebegnének. 
A lábbeli, amit a könnyed estélyi toi- 

lettekhez piselnek, már inkább csak csont- 
páza a cipőnek, árnyképe vagy mondjuk, 

kiponata, Egy finom pvékony szatén talp, 

hoz. A tapaly még diopatos meztelen lá- 
bak eltüntek. A fátyolszerü harisnyák fi- 
nomabb effektust adnak. A 20 évpel ez- 
előtt olyan kedvelt áttört harisnya ismét 
dinpatos. 
A kesztyük is gyakran ilyen áttört ha- 

tásuak, finom selyem, vagy bőrszálakból 
pvannak összefonbpa. z apró pirágszerü 
szinfolt, amit a felhőruhás dáma kezében 
lenget, amely a táskát pvan hiovatoa kép- 
piselni, közeli rokonságot tart az éksze- 
rekkel. Formája és anyaga egyformán 
bizarr, háromszögü, sokszögü, néha opi- 
rághoz. majd tengeri csillaghoz hasonlit. 
A zsebkendő, amit benne tart, szintén 
ilyen testetlen halopány pirágszirom, sza- 
bályos, vagy szabálytalan csillag, mály- 
va-, pvagy liliom-alak. 

melyet csilasó straszszalag erősit a láb- 

- ELŐFIZETŐINK, ha akármilyen uton 
fizetést teljesitettek, kisérjék figyelemmel, 
hogy a cimkén feltüntetett lejárat legké- 
sőbb 8 napon belül megváltozzek. Ezzel jel- 
zi kiadóhivatalunk azt, hogy a penz rend- 
ben belolyt és helyesen lett felhasználva. 

- A „legmodernebb" pedagógia. Di- 
csőszentmártonból jelentik: Sajnos nem 
irhatjuk azt, hogy példátlan esét, mert a 
székelyföldi állami elemi iskolákban for- 
dulnak elő ennél elképesztőbbek is. Ez 
azonban még csak nem is mentőkörül- 
mény arra, amiről Dicsőszentmárton 
polgársága beszél felháborodottan. Az 
itteni állami elemi iskola negyedik osz- 
tályában a tanitó nehány gyengébb ta- 
nulót azzal büntetett meg, hogy összekö- 
tözte a kezeiket s aztán oszályról-osz- 
tályra kisérte őket. A fegyencekként meg 
kötözött gyermekeknek minden osztály- 
ban ezt kellett mondaniok: .Igy jár az, 
aki a leckéjét nem tudja". Nem kutat- 
juk, hogy hol, mikor és kitől tanulta ez 
a bizonyos tanitó ur ezt a tanitási és bün- 
tetési módszert, azt azonban tudjuk, hogy 
az egyik tanulónak a másik előtt való 
megszégyenitése egyáltalában nem tarto- 
zik a modern pedagógia elveihez. Olyan 
méreg ez, ami a kilenc-tiz-éves gyerme- 
kek életét örök időkre, helyrehozhatatla- 
nul elrontja. Elég volt már az ilyesmiből. 
Jorga miniszterelnök és közoktatásügyi 
miniszter ráfigyelhetne az ilvesmikre, 
mert sehogyan se tudjuk elhinni, hogy a 
román állam presztizsének használna, ha 
akár kisebbségi gyermekek lelkét is 
rontják és fertőzik tanitóknak nevezett, 
de erre a nemes posztra egyáltalában 
nem való emberek. 
- NÉGYEZER SZAKACSKÖONYV. 

Barcley Wilson tanár a neroyorki or- 
posi egyetemnek ajándékozta négyezer 
kötetes szakácskönyogyüjteményét. - 
Több mint husz nyelven irt könypvek 
pannak ebben az érdekes gyüjtemény- 
ben, köztük a leg nagyobb értékü Api- 
cius de re coguinaria cimü munkájá- 
nak egy latin nyelvü kézirata. Vannak 
aztán még nagyszámban konyharecep- 
tek, amelyek a harmadik századból opa- 

ló eredeti görög kéziratokon alapulnak. 
- Agyonlőtte magát egy magyar le- 

venteoktató. Budapestről jelentik: Ked- 
den éjszaka Ujpesten egyonlőtte magát 
Csörnyei Róbert, leventeoktató. - 
Az öngyilkos fiatalember nem hagyott 
hátra bucsulevelet, igy tettének oka is- 
meretlen. 

KOMAROMY JAÁNOS. Ordasok cimen 
megjelent uj regénye. Az örök magyar láza- 
dók nagy történelmi regénye, a gályarabok 
szenvedéseiről, Buda vivásáról. Thököli fel- 
keléséről, az eperjesi vérengzésről és Munkács 

kergeféli temesvári nő főhadnagy jek 
se a temetésen megfogadta, hogy űz 
on belül követi menyasszonyát a hai 
a. Temesvárról jelentik: Beszámoltun, 

arról a megdöbbentő tragédiáról, amelj. 
nek áldozata Vielsmayer Margit, a teme 
vári társaságok egyik legkörülrajongot 
tabb szépsége. Vielsmayer Margit je ve. 
se volt egy főhadnagynak, aki azon 

bizonyos pletykák miatt elhidegült tőle 
A fiatal asszony, aki egyébként egy ver 
seci orvosnak volt az özvegye, efeletti el. 
keseredésében öngyilkosságot követett el 
A főhadnagy időközben meggyőződött a, 

ról, hogy jegyese lelketlen és alaptalan 
hireszteléseknek áldozata lett és ezért , 
tegnapi temetésen, amelyen közel czer. 
főnyi közönség jelent meg, a koporsó 
előít, kezét kardjára téve, megfogadta 
hogy ártatlanul megvádolt jegyesét fi 
napon belül követi a halálba. A megdöb. 
bentő jelenet felizgatta a közönséget, , 
zokogó főhadnagyot pedig barátai támo 
gatták ki a temetőből és igyekeznek 
most vigasztalásukkal visszatartani tra 
gikus elhatározásának végrehajtásától, 

- CSENDŐR ÉS ALLATORVOS 
Egy angol mezővároskában a rendőr. 

tisztoiselő egyuttal állatorvos is. Éjsza. 
ka megszólalt a lakásában a telefon, A 
hallgatót az asszony akasztotta le, ak; 

megkérdezte az érdeklődőt, hogy a fér. 
jével, mint rendőrrel, z8l mint állat. 

oropossal óhajtana-e beszélni? „Mind a 
két minőségében", szólalt meg az ér. 
deklődő. „Idehaza nálunk a lakásban 
nem tudjuk a kutya fogait szétfeszitle. 

; pianmelyek között egy betörő ficán. 
ol, ; 

- Dicsőszentmártonban már az 1932-e 
adóért foglalnak. Tudósitónk jelenti: A 
január első felében tapasztalt néhány 
napi csendesség alatt kipihente magát az 
adóprés s most ujra munkához fogott, 
Különösen a kereskedőkre vetettek sze- 
met az adóellenőrök s már foglalnak i 
arra az 1932-es adóra, aminek a kivetése 
még meg sem történt. 

- Időjárásjelentés. Budapestről táv. 
iratozzák: Meteorológiai Intézet je. 
lentése sezrint élénkebb légáramlás vár. 
ható, némi enyhüléssel. 

- ERDÉLY UTJA NAGYMAGYAR. 
ORSZÁGTÓL NAGYROMÁNIáIG 
cim alatt Mikes Imre tollából lapunkban 
leközölt óriási feltünést keltett munka 
könyvalakban is megjelent. A rendki- 
vül szép kiállitásuo, két kötetből álló 
könyv ára füzve 160 lej, aranyozott vá. 
szonkötésben (egybekötve) 200 lej. - 

bukásáról. A 340 oldalas könyv ára 143 lej. Kapható a Brassói Lapok Könyvosztá- 
mikor. (be) - Kapható a Brassói Lapok könyvosztályában. Ivában. 

A SIRÓ VÁROS 
- És nem fodulhat meg az utolsó pil- 

lanatban a dolog? - Ezt a kérdést Pista 
vetette közbe. 
- Katona voltál, öcsém, s igy nem 

kell sokat magyaráznom neked. Észre- 
vetted ugye, hogy napok óta csak nyu- 
gatnak mennek vonatok? Csak elszállita- 
nak, ahelyett, hogy ide szállitanának. Ezt 
a frontot legalább egy hadosztállyal kel- 
lene megerősiteni, hogy sikeres legyen 
az ellenállás. Hol van az a hadosztálv? 
ltt már csak csoda változtathatna a dol- 
gokon. 
- Milyen csoda? 
- Hát például ma éjszaka Pesten el- 

fognák a népbiztosok vezérkarát és vé- 
geznének velük. De ennek nem jött el 
még az ideje. Most valahogy a szovjet 
ellenségei is haladékot adtak Kun Bélá- 
nak. Csak hadd szabaditsa fel az orszá- 
ot a kommün eszméjének jegyében. 
Más eszmével nem lehetne rohamra vin- 
ni azt az elernyedt népet. , 
- Hát azt gondolod bátyám, hogy 

ezek a kommün jegyében jönnek és nem 
a legszentebb patriotizmus hajtja őket?... 

gyalogság nagyrészét igen. Az al- 
földi parasztfiukat, meg a hazájukat 
vesztett székelyeket. De a müszaki csa- 
patok, meg a tüzérség, A pesti ipari mu"- 
kásságból került ki nagyrészük. Ött Pes- 
ten még mindig a vörös dáridó járja. Én 
igy látom a helvyzetet. 

lehát azt gondolod, hogy két nap? 
- Igen. Én holnapután reggel indulok. 

Azt hiszem, a legfőbb ideje. 
Szekeres Duci sietett az asztalukhoz. 

Két felöltő is volt rajta, a rendes felöl- 
tőn még esőköpenyeg. 
Arca tüzpiros volt, nehéz izzadság- 

cseppek gyöngyöznek a homlokáról. Li- 
hegve beszélt. 
- Bucsuzni jöttem, urak! A viszontlá- 

tásra Pozsonyban. 
Duci. te is utazol? 

A joviális fiu, aki évek óta minden 
munkát abbahagyott és papirjainak jö- 
vedelméből élve tisztán a szemlélődésre 

OLDAL 

szentelte bőséges idejét, csodálkozva né- 
zett a kérdezőre. 
- Én is? Hát miért ne utaznék én is? 
Igaz, igaz. A társaság tagjai jól ismer- 

ték Ducit, tudták róla, hogy ő az örök 
menekülő. Amikor először szólaltak meg 
az orosz ágyuk Sztropkón, ő már pakolt 
és meg sem állott Pécsig. Három hét mul- 
va visszatért. Aztán 1914 karácsonya 
előtt, amikor már Bártfa alatt volt a 
front, Bécsbe tette át a székhelyét és ott 
volt februárig. Amikor a csehszlovák 
csapatok bevonultak, nyirségi birtokára 
szaladt. mert gyanut fogott, vajon nem 
szedte-e rá a jószágkormányzó az évvé- 
gi zárlattal. Egy hónap mulva visszatért. 
Miért ne utazzon most is? 
- Semmit sem lehet tudni. Olvastam 

már az 1917 évi orosz forradalom törté- 
netét. Ezek az urak nem sokat válogat- 
nak. Burzsuj. bnurzsuj. Könnyen puska- 
csőre kerülhet. És ha ez az eshetőg nem 
is volna meg? ILehet. hogv már holnap 
bombázzák a várost. Repülőgének és én 
minden szirénabuvásra a pincébe szalad- 
jak? Már csak kellemesebb a Savovban.. 

Sóhaijtva törülte meg kendőjével a 
homlokát.. 
- Pedig milyen szép, milven nyugodt 

élet volt ez itt. A házvezetőnőm minden 
reggel odakészitette az éjjeli szekrény- 
re a teies kávét. A ruhámat rendben far- 
totta. Minden reggel kivasalta a nadrá-- 
gomat. Most már hetekig nem fogok va- 
salt nadrágban járni. Nincs, aki gondos- 
kodjék rólam. 
- Záróra. fizetni tessék, - zugott vé- 

gie a főpincér hangja a termen. 
Kolnár emelkedett fel elsőnek Pista 

előzékenven hozta el botjait. A kapi- 
tány sorban kezet fogott velük. 
- Szervusztok fiókák. Lehet. hogy 

még látlak benneteket, lehet, hozy már 
nem találkozunk. Mindenesetre már kissé 
meguntam ezt az őrült tovuhabohut. 
Lassan ők is felszedelőzködtek. Pista is 

hazafelé tartott. ; 
:..- 

főügyész nagyban csomagolt és egy me- 
gyei hajdu segédkezett munkájában. 
- Jőjjön csak szerkesztő ur, már na- 

gyon vártam.. 
Pista belépett a szobába. 
- Gvyurka, menjen csak ki egy pilla- 

natra. Bizalmas megbeszélni valóm van 
a szerkesztő urral. 

Az öreg hajdu katonásan összütötte a 
bokáját és magukra hagyta őket. 
- Szerkesztő ur, az éjszakát nem töl- 

tön itthon. Talán napokig igy lesz ez. 
Zsupáni rendeletre állandó készenlétben 
kell lennünk és a vármegyeházán al- 
szunk. Minden eshetőségre el kell készül- 
nünk.. 
- Tehát kiüritk a várost? 

- Azt nem mondtam. Csakhogy min- 
den eshetőségre el kell készülnünk. Per- 
sze, arra is, hogy néhány hétre esetleg el 
kell hagynunk a várost. Háboru van és 
a hadiszerencse forgandó. Lemberget 
hányszor üritették ki és hányszor foglal- 
ták vissza? Hát nézze szerkesztő ur, ha 
mégis arra kerülne a sor. Én csak a leg- 
szükségesebb-holmikat vihetem magam- 
mal. Különben is otthon, az anyámnál, 
Turdosinban, van elég ruhám, fehérne- 
müm. De vanak dolgok, amiket nem ci- 
pelhetek magammal. A könyveim. Ezeket 
nem féltem, nem fogják bántani. Csupa 
jogi szakmunka. Hanem ez az uj Under- 
wood. Négyezer koronát kóstált. nyom- 
ban elemelnék az irodámból. Hazahoztam 
tehát és arra kérem, szerkesztő ur, vegye 
gondjaiba. Használhatja is, mintha a ma- 
gáé volna.... 
- Kérem, semmiség az egész... 

Ez a kérésem. Aztán figyelmezte- 
tem valamire. A ma éjszaka nagyon ve- 
szedelmes. A hangulat igen izgatott. Nem 

megtörténhetik, hogy a kivonulás biztosi. 
tására tuszokat szednek össze ezen az éj 
szakán és esetleg a szerkesztő urra i 
sor kerül. Ha én itthon aludnék, belfe- 
gadnám a szobámba, de hát igy itt is 
megtalálnák. Menjen el valakihez erre 
az éjszakára, valamelyik barátjához 
szürke, jelentéktelen emberhez, aki sen- 
kinet sem szurt szemet, akit nem tarta- 
nak számon.... Nappal aztán már nyt 
godtan mutatkozhatik, a nappali vilá- 
gosságon nem történik semmi. Csak ezen 
az éjszakán legyen tul. Holnap estig az 
tán tisztázódik a helyzet. Úgy áll a d0 
dog, hogy akkor dől el, megyünk, vag) 
maradunk. Bármi történjék is, a holnap 
éjszaka már nyugodt lesz. 
- Köszönöm a szives figyelmeztetést. 
- És kérem, ha ugy fordul a dolot 

hogy ki kell mennünk... Itt fejtetőre áll 
a világ. Szerkesztő urral is különös do' 
gok történhetnek. Olyan dolgokba 50 
dorhatják az események, amelyekből ké 
sőbb ellemetlensége lehetne... 

e.. 
- Tudom, tudom, szerkesztő ur me 

fontolt. komoly ember. Ezek az idő 
azonban a komoly embereket is megbő 
londithatják. Tehát csak azt akarta 
mondani, hogy ha később bármiben szű í 
sége lenne rám, szivesen állok a rendé 
kezésére.. 
- Nagyon köszönöm.... 
- Igy hát bucsuzunk. - Tárn 

kezet nyujtott. - A közeli viszont 
ra. : 
- Isten vezérelje főügyész ur- 
Pista szobájába sietett. A főügyész 
nácsa szeget ütött a fejébe. Eddig 

iczky 
látás 

nélkül/ meguszta a dolgot, pedig a sok 
szor játszott a tüzzel! Tényleg. ostabelle 

lenne, ha az utolsó órában érne a ábot 
mondom, hogy történni fog valami, de! metlenség. Most kerülni internáló 
ilyen időkben minden bekövetkezhetik. ! ba? ; 

Január 27 és 28 énte o től fut ' e c s 28 án Péntektől január 2 sabb 
5 " r éé szezon legmulatságo ö I Í n E 2 törvény nevéhen 
s ő nagy német beszélőülm. Egy kis ballépés 

9 Főszerepben: I. BASSERMHNN, GUSIV Főszerepben neuare MUA 
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TIGRIS-BÉKE 

AÁntántéknál ujabban divatba jött a paci- 
fizmus. A legfrissebb és egyben a leghango- 
sabb békebarát Bourgeois tábornok, a fran- 

ia szenátor, aki sok önzetlenséggel folytatja 
bősi hivatásának ellenére, hadseregellenes te- 

vékenységét. 

t
 

Bourgeois nemes munkájának mindössze 
egyetlen szépséghibája van. Az ugyanis, hogy 
acifizmusa árólag a legy poni 

hatalmak katonai előkészületeinek ellenőrzé- 

sére korlátozódik. A milliós frank haderő 
éldául távolról sem érdekli s egyáltalában 
pem izgatja. Ellenben az a tény, hogy Né- 
metország 20 százalékkal tullépte a versaillesi 
szerződésben engedélyezett fegyverkezési kon- 
üngenst s hogy Magyarország 35 ezer helyett 
60 ezer embert tart készenlétben. patológikus 

.
 

.
 

arlamenti kirohanásra ösztönözte, hogy be- 
szédén e pillanatban fél-Európa sajtója rágó- 

; dik. Ez az elvakult párisi neo-Apollon csu- 
pán egyféle békét tart elképzelhetőnek: azt 
a békét, mely a francia ostor csapásai alatt 

1 börögve és haldokolva esik össze a cella sar- 
kában. ; 

vérrel és bendőjét pattanásig tömve, kéjesen 
fetreng a napsugarakban. ; 

i A Bourgeois-féle pacifizmus is efféle fig- 
ris-béke. Franciaország egyelőre jóllakott s a 
mennyi falánkság a nagy világháborus lak- 
mározás után maradt benne, azt kielégiti a 
szovjettel való zsiros kereskedelmi kapcsola- 
tok segélyével. Egyelőre nincs szüksége az 

1 ágyukra és az emberéletekre. Tehát békeba- 
A rát 
Y De ha kell, ismét ráveti magát a zsákmány- 

w. Bourgeois ur szemétre hányja az olimpu- 
t szi béke babérkoszoruját s kirántva szablyá- 
- játt bevonul Németországba, Ausztriába, 
5, Oroszországba, vagy ahova tetszik. A pax 
se Gallicae-t felváltja majd a gloire Írancaise. 

A szenátorból ismét generális lesz és a paci- 
fista maszlagokból ismét tömeghalál. 
A leszerelési és a jóvátételi konferenciák, 

nmelyek korunk nagypipáju, kevésdohányu 
" politikusai szerint még ez évben megoldják 

; majd a nagy válságot, e Bourgeois-mintáju 
. béke emlőiből szitták eszményi tejüket. Sose 

bizzon ön ezekben a tanácskozásokban, me- 
lyek még megindulni is alig tudnak, hát még 

A befejeződni... Attól a leszereléstől, amit Eu- 
- rópa zöld asztala mellett készitenek elő az 
6 vak, önt még tizszer is széttéphetiza gránát a fronton. S a jóvátételnek attól a szabályo- 
, zásától, amit ugyanezek az urak készitenek 
. ló az ön gyermeke még százszor éhenhal- 

at. ! 
. emzetközi játék az egész. Minta érték nél- 
. ül. 

ul A megoldást életünk nagy kérdéseiben nem i a zöld asztal, hanem a szürke aszfalt hozza 
j- meg. Az utca. A nép. A tömeg. Mely egyszer 
je majd magához tér s egymás között elintézi 

a béke és a kenyér igazi problémáját. i Mert a mai tanácskozók még maguk sem e igen tudják, mit is szeretnének. Ila öten 2 sgyezkednek, akkor ötfélét követelnek és öt- felé szakitanak. Egy igen előkelő német folyó- 
2'at („Das Tagebuch") legutóbbi számában 1sBmerteti is a jóvátételi konferencia prognosz- i. hikonját. Olvassa el s akkor tisztában lehet n, '2zal, hogy milyen huncutság az, amit nem- 2z 'etközi politikának neveznek. 

ihát nézzük, mit kivánnak az egyes nagy- , atalmak a jóvátétellel kapcsolatban: 
p A FRANCIAK. 

Az európai adósságoknak érintetlenül t kell maradniuk Ha Amerika az európai g államokkal szemben lemond köveftelései- I ről, akkor majd Franciaország is elné- 
zőbb lehet adósaipal szemben. 

4Z ANGOLOK. 

ell irni palami adóssagot. Ennek elosztá- sa fölött azután a hitelezőknek. azaz a 

ta 

éyőztes államoknak meg kell egyezniök. 
. 4Az OLASZOK. 

1 Az európai államoknak le kell mondani 
igényeikről, azután Amerikát is rá kell 1 ara birniuk, hogy álljon el köpetelései- 

4AZ AMERIKAIAK: 
/ Egyezkedjetek, ha akartok. Én sosem mondok le semmiről. 

4 NÉMETEK. 
azáyezked jetek, ha akartok. Én sosem 

lyike ostoba, lelketlen és cinikus harc fo- 
ő közös penzért. Sehol egy átfogó eszme, egy 

állam pont, egy találkozó gondolat. Ahány m, annyi ér ondolat. Ahány 
a birvágynak. érdek s annyiféle kifejeződése 

erő, : en egyre nő és nő a legnagyobb had- Hök ; munkanélküliség óriási ármátája. Mil- neznek és koldulnak. 
Verelen asgigászibb hadsereg: az Armeé der ines une. Az elnyomorodás hadereje. 
oly kitü Sem ágyuja, 
zervezetn generálisa, min Bourgecis, sem n ije-ee sem uniformisa, (csak a rongy), uak, mije, de, ha igy folytatják az 

kizárólag a legyőzött központi 

politikai görcsöket váltott ki belőle s oly éles 

A tigris is békés állat, ha teleszivta magát 

ban még csak röpid. néhány 

Németország számlájára feltétlenül rá 

sem gázbombája, sem 

ÉL AZ ARANNYAL! 
ÁAmbár lehet, hogy ez az elnyomoro- 

dás csupán rémkép, a tényleges helyzet- 
nek tulzottan pesszimista megitélése, a 
valóságban nem is létező mumus. Leg- 
alább is erre lehetne következtetni 
Fordnak, a dollármilliárdos autógyáros- 
nak nyilatkozatából, amely a 

meg. Ez a mammutkapitalista egész vi- 
dáman tekinti a válságot, nem lát benne 
semmi rosszat vagy félelmeset. Egy he- 
lyen például igy szólt: 
- A gazdasági nyomottságot egy ál- 

talában gyógyitó hatásu evlódugnak 
tekintem, mely országom lakosságának 
kevesebb kári okozott, mint amennyit 

a látszólagos jólét továbbfejlődése oko- 
zott volna. 
Fordnak ez a derüs optimizmusa iga- 
zolt azáltal, hogy a birtokában levő de- 

ezer gépkocsit adott el a mult esztendő- 
boen, tehát többet, mint a világ bárme- 
lyik hasonló vállalata. 
Csupán az a kérdés, hogy Amerika 7 

millió munkanélkülije mit mond a leg- 
nisbb gyógymódhoz, a kenyértelenség- 
ezi 
Egyébként Fordnak rém egyszerü re- ceptje van a krizis megoldására: 
- A gazdasági nyomottság azonnal 

véget ér majd, ha... az emberek be- látják, hogy az élet haszna maga az 
élet és nem a pénz! ! 
Amily egyszerü ez a mondat, 

annyira biblikus. El a hitvány 
nyal! 
Kivévén azt a hétezer millió dollárt, a mit Ford ur oly so szerencsével és te- hetséggel összegyüjtött. 

DIFFERENCIA 

éppen 
arany- 

Ha már a krizisnél tartunk, nem mu- laszthatom el közreadni egyik német lap nyomán azt a beszélgetést, mely egy Berlinben tartózkodó párisi ügyvéd és egyik germán kollégája között zajlott le. 
os, és Onöknél, ott Párisban, ho- 

gyan hatott a gazdasági nyomás? kérdzte a német. 
- Esgészen ugy, mint itt ÖOnöknél - hangzott a válasz. - A különbség csupán annyi, hogy ami Onöknél „Krize", az ná- lunk odahaza „Crise" 

GYENGE AZ ALBÁN! 
Hirlik, hogy a kormány, mely lapja 

héttel ezelőtt azt iratta, hogy még legalább négy esz- tendeig marad, tápozni készül. IIletbe nem készül, nem készitik. 
Ennek a hirnek igen sok palószinüsége van. Az uralkodónál tegnapelőtt lezaj- lott recepció is azt mutatja, hogy a ka- binet napjai meg pannak számlálova. Az ablaknál már meg is jelentek a lberáli- sok, mint a legvalószinübb utódok és fe- nyegetőleg felemelt kézzel mutatják az utat Argetoianuéknak - kifelé. 
Ugyanekkor a kormány, ez is hirlik, egy olyan szükesztendő után amelynek még nem polt párja, lázas gyorsaságaal 

a zsebébe nyul és fizetni kezdi a tarto- zásait, Állitólag már engedékenyebbek a nyugdijasokkal szemben, Törleszteni akarnak a nagyiparnál is. K ezdik ész- repenni, hogy a Dárosi lakosság a tönk szélén áll. Tudomást pesznek az adózók keserveiről, 
Tehát közeleg a bukás és a fizetés. 
Önkéntelenül is a skót jut az ember eszébe, aki egyik földijével együtt ame- rikai tanulmnáyutra utazott Odakint elhatározták, hogy megnézik a még vad cipilizálatlan területeket is. Egy nap az- után olyan pidékre jutottak ahol az egyetlen szállitási eszköz egy ódon pesta- 

ocsi polt. Persze. örültek mind a kelten. 
hogy ilyen olcsón élpezhetnek majd. 
Néhány órai döcögés után padregenyes sziklahegységen págtak keresztül Az 

egyik fordulónál nagy zökkenés, majd a 
kocsi ablakánál revolperrel a kezében megjelent egy bandita és pészi jósló han- 
gon kiáltotta: 
- Pénzt, pagy életet! 
A skót oillámgyorsan belenyult a zse- 

bébe, eléhuzott egy tizdollárost és bele- 
dugoa barátja kabátjába, halkan suttog- 
ni kezdett: 
- Nesze, megadom a tiz dollárodat, a 

mit tegnap kölcsönöztéll! 
Engedékeny szapakat hallunk és átlitó- 

lag fizetni kezdenek. 
Uzgy látszik, tényleg meg vannak szám- láloa napjaik. Ha jól kinézünk a politi- 
a póstakocsijának ablakán, a félho- 

mályban már a liberálisok fenyegető arca mered reánk. 

PROBLÉMA 

Ez az Agabecov-ügy egészen zavarba 
hoz. Fogalmam sincs róla miről van itt 

szó: nagystilü politikai kalandról, vagy 
a sziguranca hühójáról, vagy pedig egy 
kalandorregény merész 

Neue 
reie Presse legutóbbi számában jelent 

troiti gyár saját bevallása szerint 600 

reklámjáról. ! 
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Mindenesetre különös, hogy mig a romá- 
niai lapok oldalakat irnak erről az obs- 
kurus Agabecovról és világszenzációnak 
állitják be az elraboltatási kisérletét, ad- 
dig a külföldi lapok alig hajlandók tu- 
domást venni arról, hogy Románia mily 
rendkivüli eseményt termelt ki. 
Az is aggasztó ebben az emberrablási 

komédiában, hogy oly kitünő időben tör- 
tént ahhoz, hogy egy másik. sokkal szo- 
morubb és nagyobb szenzációt elhomá- 
lyositson. 
Magának Agabecovnak a személye is 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAA 

A jap 

fölöttébb bizonytalan. Először azt irták, 
hogy a GPU detektivje volt. Azután cso- 
portfőnökké lépett elő. Majd vezérigaz- 
gató lett. Ma meg mint afféle államtit- 
kárt emlegetik. 
Szóval a szovjet - irják - vissza 

akarja rabolni egy államtitkárát. 
Kiváncsi vagyok, hogyha Buzdugan, 

Tatarescu, Cristei, Metes vagy valame- 
lyik más államtitkár külföldre szökne, 
Románia is megkisérelné visszarabolni 
őket? 

(m. i.) 

AAAA 

ánok 
elfoglalták Charbint 

A belyzet rendkivül feszült 
London, január hó 27. 

Az amerikai sajtó szerint az Egyesült 
Államok és Anglia együttes erélyes lé- 
pésre készülnek Japán ellen. Ezzel kap- 
csolatban az amerikai admiralitáson ko- 
moly tanácskozások folynak és Pratt ad- 
mirális Hoowernél kihallgatáson volt. 
A népszövetségi tanács egyidejüleg 

zárt ülésen tárgyalta a keleti konflik- 
tust. Az ülésen sem Japán, sem Kina de- 
legátusa nem jelent meg. 

japán csapatok tegnap bevonultak 
Charbinba, a várost kilosztották, har- 
minc kinai rendőrt és számos civilt meg- 
öltek. 

A helyzet rendkivül feszült. 
esö.s......... eseseseseeeeteeeeeeeee................... 

a meggyilkolt pesti vendéglősnek, 
akik a rendőrség löltevése szerint mindnyajan tudtak 

a készülő gyilkosságról 

Budapest, január 27. 
A Lukács Béla kispcsti vendéglős meg- 

gyilkolása ügyében meginditott nyomo- 
zás egyre különösebb szinben tünteti fel 
a büntény áldozatának alakját. Lukác- 
hálószobá ában naplót találtak. amely 
bn a vendéglős nyilván tartotta barátai- 
nak nevét és lakcimét. 
Nem kevpesebb, mint 28 ilyen barát ne- 

pét találták meg, akikkel Lukács ter- 
mészetellenes kapcsolatokat tartott 
fenn. 

1 rendőrség ma ezeknek a fiatalambe- 
eknek a köréből ujabb letartóztatásokat 
ganatositott, mert az a gyanu, hogy 
ez az egész baráti kör tudott a készülő 
gyilkosságról, 

sőt meg is osztozkodtak a zsákmányon. 
e...................0... e....................................... 

lörvényen kivpiül 

Sansalvadorban bárkinek joga 
van lelőni a kommunistákat 

Newyork, január 27. 
A legujabb jelentésekből mindinkább 

borzalmasabb arányokban tünik fel a 
sansalvadori kommunista lázadás. Észe- 
rint 

a lázadás során több mint ezer sze- 
mélyt öltek meg, akik közül huszonha- 
tan magasrangu kormányhivatalno- 
kok vollak. 

A lázadók dinamittal felrobbantottak 
több középületet, ugy, hogy a főváros 
egy földrengés sujtotta vidék képét mu- 
tatja. A lázadást csak tegnapra sikerült 
leverni. 

A kommunistákat törvényen kivülál. 
lóknak nyilvánitották, ugy, hogy a 

Teleten 425 Eecaelleounte Mezssdé 

lakosság, ha egyet elfog közülük, jo- 
gosult azonnal agyonlőni. 

Martinez tábornak ma már ismét ura 
a helyzetnek. 

Megszüniteltték 
az angol 1őzsdei 
korlálozásokail 

London, január 27. 
Tegnap megszüntették azokat az utol- 

só korlátozásokat is, amelyeket az arany 
standard felfügegsztésekor alkalmaztak 
az angol tőzsdéken. A devizaüzletek kivé- 
telével a tőzsdék az összes szokásos ügy- 
leteket ismét lebonyolithatják. 

BRASSÓ 
Ma SZERDÁN egy napig! Páholy 30, I-rendü 25 és 20 lejes helyárakkal. 

.A venrsói Citadiellen" Orosz dráma, orosz ének és balalaika-kisérettel - Vá 
Harry Hardt-al a főszerepben 

rkonyi Mihály, La Jana és 

Holnap csütörtökön PREMER! 

A nagy berlini siatonta. Berlin-Alexanderplaiz 
MHeinrich Georuae val a főszerepben 

Alfred Döblin világnirü regénye nyomán : 

mammma 

. L. 7. OLDA 



BANDITA-TÁMADÁS, VAGY BIZTOSITÁSI CSALÁS? 

A 
-.. 

Vertheim-kassza mellett 
eldördiül egy revolver 

Harminc méternyire a rendőrségiől - 1förténi a különös merénylei 

Bukarest, január 27 

Már röviden hirt adtunk arról az ame- 
rikai izü banditatámadásról, mely a fő- 
város kellős közepén, a Belvedere-utca 5 
szám alatt, este hat órakor történt, tehát 
abban az időben, 

amikor a legforgalmasabbak az utcák 

és az üzleti élet még teljes ritmussal lük- 
tet. 
A revolveres banditatámadás, mely a 

sorozatos gyilkosságok után már amugy 
is nervozus bukaresti publikumot való- 
sággal megdöbbentette, a rendőrség hi- 
vatalos jelentése szerint az alábbi kö- 
rülmények között folyt le. 
Este hat órakor éles revolverlövés ráz- 

ta fel a Belvedere-utca ötös számu ház 
lakóit. 

Másodpercek alatt az épület összes la- 
kői ijedten szaladtak a folyosóra. 

Egy félperccel később a lépcsőház töm- 
ve volt a ház lakóival, akik mindnyájan 
megdöbbenve kutatták, hogy honnan 
hangzott a revolverlövés. 
Az első emeleten, a lépcsőházba nyilik 

Hovici Jean kereskedelmi ügynökségé- 
nek egyetlen szobából álló irodahelyisé- 
ge. Az egyik lakó megdöbbenve vette 
szre, hogy az iroda bezárt ajtaja mö- 
gü 

elfojtott jajgatás hallatszik. 
Felszakitották az ajtót és az összeserg- 
lett házbeliek valósággal hisztérikus si-. 
koltozásba törtek ki, amikor felfedezték, 
hogy 

a sötét irodahelyiségben a földön vo- 
naglik a kereskedelmi ügynökség tu- 
lajdonosa és a szoba közepén sötétlő 
vértócsa már az első pillanatban el- 
árulta, hogy valami irtózatos dráma 
játszódott le a bezárt ajtó mögött. 

Harminc méfternyire a rendőrségtől 
A központi rendőrség épületének há- 

tulsó kijárata a Belvedere-utcára nyilik 
és igy légvonalban számitva, alig har- 
minc méternyi távolság választotta 
a bünügyi osztály főnökét az ismeretlen 
banditától, aki - az eddigi adatok alap- 
ján - hidegvérüen revolvert emelt az 
áldozatára. A támadás felfedezésétől szá- 
mitott öt perc mulva a szomszédos rend- 
őrségről már teljes számban kivonultak 
a bünügyi osztály emberei. És igy a még 
friss, érintetlen nyomok alapján azonnal 
megkezdődhetett a nyomozás. 
A kivonult mentők első segélyben ré- 

szesitették az áldozatot, aki még ott a 
helyszinen annyira magához tért, hogy 
nagy körvonalakban el tudta mondani a 
támadás részleteit: 
- Este hat órakor a társam eltávozott 

az irodából és egyedül maradtam. Dol- 
gozni kezdtem, amikor 

egy magas, fekete télikabátos ember 

lépett be a szobába. Egy ezer lejes volt a 
kezében. 
- Volna szives, ezt a bankjegyet fel- 
váltani, 

- mondta - és ide adta a pénzt. Én fel- 

A golyó átütötte 
A banditatámadás áldozatát beszálli- 

tották a Coltea kórházba, ahol az orvo- 
sok megállapitották, hogy a revolverlö- 
vés tényleg közvetlen közelből érte Illo- 
vici Jean jobb mellét. 
A golyó átütötte a jobb tüdő szárnyát 

és a váll alatt hagyta el az áldozat testét. 
Már az első futólagos orvosi vizsgálat 
megállapitotta, hogy 

életveszélyről szó sincs 
és gondos kezeléssel Ilovici két-három 
hét alatt teljesen felgyógyulhat.. 
Az első helyszini vizsgálatot maga a 

bünügyi osztály főnöke vezette. 
szoba közepén összegyült vértócsa 

el 

nyitottam a pénzszekrény ajtaját de eb- 
ben a pillanatban az ismeretlen odaug- 
rott az ajtó mellé és lecsavarta a vil- 
lenyt. Én a megdöbbenéstől szinte der- 
medten néztem, hogy mi történik. 
Aztán az ismeretlen rám vetette magát. 

De nekem még volt annyi időm, hogy a 
nadrágom hátulsó zsebéből előhuzzam a 
revolveremet. Iszonyu 

életre-halálra szóló harc indult 
közöttünk. ; 

Kétségbeesett harc a revolverért. De ne- 
ki sikerült elkapna a kezemet, amelyben 
a revolvert tartottam. Leküzdhetetlen 
erővel odaszoritotta a kezemet, melyben 
a revolver tartottam a mellemhez és - 
meghuza a ravaszt. 

Én lezuhantam a földre, de még láttam, 

meg 

amikor a bandita odaugrott a pénztár- 
szekrényhez.. 
- És mennyi pénz volt a 

rényben? 
- Benne volt az a négyszázezer lej, a 

mit két hónappal ezelőtt hozományként 
kaptam, ezenkivül még volt vagy hat- 
vanezer lejem.. egy csomó értékpapir, 
megközelitőleg ötszázezer lej... 

a tüdő szárnyat 
jelzi azt a helyet, ahová a dulakodás 
után Ilovici lezuhant. A pénztárszekrén 
ajtaja tárva-nyitva állott, és ugyanrsak 
nyitva volt, annak a kis belső rekesznek 
az ajtaja is, ahol Ilovici közel félmilliós 
vagyonát őrizte. 
Az összes eddigi adatok szerint tehát 

tényleg 

amerikai izü banditatámadásról van 
szó, 

pénzszek- 

a magas, feketekabátos támadó, miután 
dulakodás közben lelőtte áldozatát, kira- 
bolta a pénztárszekrényt 

és - megszökött.. 

Három kérdés, melyre nincs ifelelet 
-Ez idáig rendben volna, azonban e kü- 
lönös bandita támadással kapcsolatban 
egynéhány olyan kérdés maradt tisztá- 
zatlanul, melyek - nagyon könnyen le- 
hetséges, hogy - egészen uj fordulatot 
adnak ennek a Chicágóból ideplántált 
bandita támadásnak. 

Először: Az áldozat előadása szerint a 
bandita elsütötte a revolvert, odaugrott 
a pénztárszekrényhez, magához vette a 
felmilliót és azután megszökött. Hogyan 
lehetséges az, hogy a revolverlövést kö- 
vető másodpercben összecsődült házbeli- 
ek közül 

senki sem találkozott ezzel a magas, fe- 
ketekabátos ismeretlennel? 
Másodszor: Az ismeretlen bandita le- 

oltotta a villanyt és a sötétben dulakodni 
kezdett áldozatával. Miután sikerült egy 
revolverlövéssel leteriteni az áldozatát, 
a sötétség dacára megtalálta a pénz- 

szekrény külön rekeszében őrzött 
pénzt. 

Kétségtelenül fel kellett nyitnia a rekesz 
ajtaját is. Hogyan volt minderre ideje? 
Mert az bizonyos, hogy nem menekülés- 
szerüen távozott, hiszen az iroda ajta- 
ját is gondosan betette maga mögött és 
csodálatosképpen 
mégsem találkozott senkivel sem a fo- 
lyosón. 
Harmadszor: a helyszini szemle alkal- 

B. L. 6. OLDAL 

mával a szoba közepén a vértócsa mel- 
lett megtalálták az áldozat aranyóráját. 
'rre nézve a kórházi ágyon kihallga- 

tott Ilovici azt állitja, hogy 
a bandita kiszakitotta az órát a zsebé- 
ből. 

ez már kétségtelenül azután történt, 
hogy a félmilliót zsebre vágta - de ami- 
kor az ajtó felé sietett, az óra kicsuszott 
a kezéből.... leesett a földre. Szóval a 
bandita a revolverlövés után, miután lel- 
nyitja a pénzszekrény belső rekeszét. 
magához veszi a pénzt. észreveszi, hogy 
az áldozat mellényzsebében egy arany 
óra van. Ezt is kiszakitja és csak aztán 
menekül. Viszont - amint már emlitettük 
a revolverlövés eldördülését követő 
másodpercekben már zsufolásig tömve 
voltak a folyosók... . 

A tragikomikus finálé. 
Amig a bünügyi osztály a fenti adatok 

alapján nem dönti el azt a kérdést, hogy 
nem szinleges rablótámadás történt-e, 
nem lehet állástfoglalni egyetlen irány- 
ban sem. Azonban olyan éles ellentmon- 
dások vannak az „áldozat'" valloraásá- 
ban, hogy igen valószinü és csak órák 
kérdése 

a Belvedere-utcai amerikai iízü bandita- 
támadás tragikomikus fináléval fejező- 
dik be. 

A nyomozás egyelőre annak a megál- 
lapitására törekszik, hogy 
nem volt-e Hovic Jean-nak valamelyik 
biztositási vállalatnál betörés ellen 
szóló biztositása. 

IHa Ilovic tényleg kötött egy ilyen bizto- 
sitást, akkor könnyen feltehető, hogy a 
fantasztikus banditatámadást csak azért 
rendezte, hogy a kellő időben elrejtett 
félmillió lejt a sikeresen megrendezett ! 
szinjáték után felvegye a biztositó társu- 
lattól. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Genli csevegés Josephine Baker- 
rel, aki csak haló poraiban akar 

Minek szedjen 0n? 

Minek szedessen gyermekeivel? 

Csukomájolajat, ezt az 

olajas és undoritó izü orvosságot 

ELIXIR PANGMDUINE 
Iy a legfinomabb tokhal májkivo- 

. készül kitünő izü és emellett 

a csukomálolai minden hatékony tu- 

lajdonságával rendelkezik. ezenkivül 

pedig négyszer olvan erős a hatása. 

en nagyobh gvógvszertárban 
Mu min dros riábamn. 

A nyomozás teljes erővel folyik és na. 
gyon könnyen lehetséges, hogy az isme. 
retlen chicagói bandita helyett az áldo. 
zat kerül rendőrkézre..- La. 

hazakerülni Amerikába 
Budán megtanult halpaprikást főzni és azóta nem tudja elfelejteni a hal- 
tarokra hintett paprikátt - A Menjou-bajszos féri. a párisi reklámcsináló, 

egy titokzatos herceg és egy éhes öleb a müvésznő rajongói 

Genf, január 27. 
enfi „politikai re- 

vük' sorozatát az ün- 
nepelt fekete csoda 
estélye vezette - 
Most már este nyolc 
óra és a telefonból 
egyre ezt a választ ka- 
pom: 

Chambre numéro ?... Persones... 
Válasz nincs - az isteni négernő el- 

tünt. Bizonyára türelmetlenül az utolsó 
simitásokat végzi toalettjén, hisz az au- 
tók végeérhetetlen sora már önti a népe- 
ket az ünnepélyes Grand Thétare felé. 
Az Tatogvankerosők. ujságirók és 

ékszerkereskedők olyan népes serege zár- 
ta el Baker szállásának bejáratát, ame- 
lyen egy fegyvertelen és magányos ujság- 
iró nem törhet át. Már le akartam mon- 
dani a dicsőségről, hogy Bakert megláto- 
gassam, mikor egyszerre felém tartott egy 
szépen ápolt férfi, akiről eleő pillanat- 
ban azt hittem, hogy Adolf Menjou, a 
nagy moziszinész - civilben. 

Ungerese - lelkendezik. - Jőj- 
jön csak velem, a müvésznő várja már... 

Izgatottan haladtunk keresztül a mü- 
vészies rendetlenségben felejtett hálókon 
és dolgozótermeken egy vakitóan kivilá- 
gitott ebédlőbe. 

Messziről felém nyujtja csokoládébar- 
na karját. 

cest gentil... Voulez vous soupez 
apec nous... 
S a fesztelen és váratlan invitációho 

ugy csillogtak fogai a rózsaszinü párnák, 
a belga pincsi és a rántott csirke között, 
mint egy tigris tekintete a vadonban. 

Kissé zavarban vagyok, mert nem tu- 
dom, kiket kell tisztelnem a nagy sztárt 
körülülő három férfiben, Melyik a férj, 
melyik a - menedzeser, a reklámcsináló 
és kit játszik utolérhetetlen tökéllyel 
Adolf Menjou? Valószinü, az első egy hi- 
vatásos reklámcsináló, a második, Pepito 
Abatino, a férj és a harmadik, aki egy 
kukkot sem szól, de majd feltalja tekin- 
tetével a verébfejü, nyughatatlan Bakert, 
szintén férj, vagy menedzser... 
Baker vallomással kezdi: 

Nem is tudja, mennyire szivembe 
zártam a magyarokat... (Szenvedélyesen 
mutatja). Sohasem fogom elfelejteni a 
viharos emlékü vendégszerepléseimet... 

Jaj csak ne krémet - ha jót akar... 
Minden nap krémet kell innom orvosi 
rendeletre. Én tulajdonképpen a néger 
tragikumot személyesitettem meg, amig 
egy kiváló magyar iró, Pásztor Árpád 
nem fedezte fel bennem a komikumot. 
Irt számomra egy szkeccset, a Kék ál- 
arcot és diadalmas sikerem volt Egy 
babát játszottam, azt hiszem nagyon hu- 
moros voltam. Aztán Párisban is vigjá- 
tékban szerepeltem és igy született meg a 
kétarcu Joséphine. Az első, a dzsungelek 

rejtelmes fuvalmát hozta az európai szin- 
padra, a másik egy vadóc, a bolondos ke- 
délyü Joséphine, akinek mindene meg 
volt ahoz, hogy beérkezzen, csak - sze- 
rep, ellett hozzá. 

rről is, arról is beszél, Csak politizál- 
ni nem akar. „Ehez nem értek... Politi- 
záljanak azok, akiket megfizetnek!" 

Ha valaki, hát én igazán tudom, 
hogy vannak jó emberek. de rosszak is. 

hogy mit jelent, nyomorgó családban 

születni és mezitláb róni az utcákat.... 
Szegény Joséphiné, hogy kellett hajla- 
dozzál, megalázkodni, táncolni, csak 
azért, mert gyötört a hideg. 
- Visszamenni Amerikába? Soha! Cyü 

lölöm az amerikaiakat, mert féltékenyek, 
mert gyülölnek a fajtámmal együtt. k 
haló poraimban akarok hazakerülni, hogy 
ott pihenjek szüleim mellett a Missisipi 

Egy pillanat és a nagy szemek nedves- 
ségben usznak. 
- Európát imádom, minden óked- 

vemmel. Páris... 
lienval, a patakzó kedélyü apacslegényé- 
vel. Cháphat is imádom, aki soha nem 
látott még és aki azt mondta, nem pa- 
gyok az esete... 
Krémes tortával jár körül a péncérl 
- My Dear - nem parancsol? - kérdi 
Signore Abatino Bakert, Ő meg grimaszt 
csinál, vesz a tortából, de a következő 
pillanatban arcára i az egész habot. 
- Hát nem tudtak volna gulyást hoz- 

ni? 
S képzeletben ott szökdécsel az ódon 

kis budai étteremben, ahol először „ta- 
nulta meg' főzni a magyar konyha izle- 
tes étkeit. 
- Micsoda élvezet volt paprikát hin- 

teni egy halfarokra.. Igy-e, igy ké- 
szül a halpaprikás. . Milyen szép is 
ott minden az ezüst folyam partján a 
jólelkü őszinte emberek között. 
- Én is azt éreztem, mintha magyar 

pvolnék. Mintha örökbe fogadott volna ez 
a nemzet... Huszonegy éves voltam, iga- 
zi gyerek. S a lakosság mikor látta. hegy 
a Joséphine nem a gőgös és méchante, 
akinek képzeltek, hanem agy romlatlan 
össztönü teremtés, akkor megszerettek.- 
S énekli magyarul, ahogy tudja, a di- 

csőségét hirdető dalt: „Az én babám egy 
fekete nő..." De eszébe jut, hogy még 
ma játszania kell és ezt dudolja: 
- Jai deux amours... 
A három férfi rajongó pillantást yet 

rá és az olasz herceg, min ajkába 
harapna. Csak a Menjou-bajszos féri 
mesél tovább, kedélyesen folytatja: 
- Sok jó vendégünk polt Budapesten. 

A botrányokat pedig Joséphine elfelej- 
tette. Hisz a parlamentiben is megmond 
ták, hogy bármikor visszatérhetü 
Pestre.... - 
- Vissza is megyek - szól Baker. 

nem azért, hogy pénzért játsszak, hanem 
csak, mert szeretek ott és mert szeretném 
felviditani a szegény embereket. 
- Talán ez is a müvészetemhez 

zik. A Baker-müvészethez. Ugy ; 
érezni közönségem minden tagjával, m! 
egy falevél, vagy füszál, amely rábor z 
másikra... Nálam ez a szerelem. M il 
kit szerelek - a yankeek kivételép 0s 
Magát, Fifit, a férjemet és a jó54 
öregasszonyt, aki egy este meghat zál 
virágot adott át a szinház előtt. Egy évet 
virág, ha szivből jön, boldogabbá 
mint a legpazarabb ékszer. sán- 
- Nem is kell nekem ékszer. Ha 3 im 

dékba kapok, félrerakom, a limlom! 
közé... - 
Most már félkilenc, a szinházban hoca 

relmetlenkednek a habtól fehér 4 
bolondozó Bakerra... 
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Bukarest, január 27. 
Tragikus állapot, hogy bárhova nyul 

az ember, fájdalmas pontot érint, seb 
fakad. Ez az irás is, sablonos beszámoló- 
nak készül és lesz belőle - na igen, lesz 
belőle egy tönkrement réteg, egy keres- 
kedemi réteg halotti beszéde 
A nap krónikása benyit egy jólpárná- 

zott ajtón és szemben találja magát egy 
urral, akinek a neve: igazgatól 
Kezdődik a beszélgetés valahogy ilyen- 

formán: 
- Jónapot, igazgató ur, van szeren- 

csém, csak egy pillanatra, éppen csak 
meg akarom kérdezni... 
- Hogy mi ujság a szakmában? 
- Pár szóban - ha lenne szives. 
E bevezetés után következik egy kis 

pauza, rövid de kinos kis pauza, amely 
alatt az egyiknek redőkbe szalad a bőr a 
homlokán, a másik - a másik pedig sze- 
retne már kinn lenni, 
mi következik. 
Egy hosszu sirám, egy végnélküli pa- 

naszáradat. 

ROSSZ ÉVEK UTÁN - MÉG ROSSZABB 
- Már tavaly is nagyon rossz volt, de 

ahogy az idén indul - kész katasztrófa. 
Az utolsó három év dekonjunkturája fo- 
kozatosan rontotta le az ellenállás pillé- 
reit, most aztán itt a vég, a szakma be- 

szakma, melyről itt szó esik, a ...... 

passzakma. Az a bizonyos kulcs pedig, 
kereskedelmi virágnyelven, az ellenállás 
feladását jelenti. Vagyis, hogy a vaske- 
reskedelem minden reményt fel ad. 
- Hát ezek csak olyan általánosságok. 

Ne haragudjon, kedves uram, de ugyan- 
ezt mondják, ugyan igy panaszkodnak a 
textilesek, a füszeresek, a müszakiak... 
- Tudom, hogy ma divat panaszkod- 

ni, de mi már nem is panaszkodunk, 
mert nem tartjuk érdemesnek, de - nem 
lehet nem panaszkodni. Ez a szakma va- 
lamikor egy külön elitiréte képezett a 
kereskedelemben. A vasszakma az olyan 
volt... szóval lehetett rá épiteni, de. ma 
már olyan rossz, hogy egy banit nem 
lehet hitelezni. 

is szünet után: 
- On tudja, kedves Szerkesztő ur, 

hogy én a dekon junktura ellenére is ter- 
jeszkedtem. Optimista voltam, mert azt 
mondtam magamban, hogy minden rossz 
után kell jönni valami jónak, tehát csak 
kitartás. Sajnos elszámitottam magam, 
amiben csak egy vigasztalás maradt szá- 
momra, az, hogy az optimistákkal együtt 
tönkre mennek a pesszimisták is. 

z igazgató ur valóban optimista volt 
az utolsó lehelletig. Még tavaly is vigan 
kaj eszkedett. Minden városban fiókot ál- 
itott fel, - amikor jólmegalapozott régi 
szakmai cégek lettek fizetésképtelenek, 
Vagy - adták be a kulcsot. Hogy ez az 
optimizmus mibe került eddig annak a 
Dagy külföldi vaskereskedelmi konszern- 
nek, amelynek pénzén az igazgató ur ter- 
sz edett, azt talán csak magasabb ma- ematikával lehetne kiszámitani!) 

MINDENT ELSOPOR A Fl- ZETÉSKÉPTELENSÉGI ÁRADAT 
hoz Már decemberben előrelátható volt, 
2gy januárban jön egy ujabb fizetés- 

ek pte enségi hullám, de ilyen, mindent 
mprő áradatra nem csak én az opti- talta de a pesszimisták sem számitot- 

Egy kézmozdulattal: 
őt Itt van például a mai pósta. Reggel febtt feszik az asztalomon, nem merem egnt mi. Biztosan ujabb két-három fi- mzesképtelenség. Minden nap kettő-há- 1y Régi megbizható kereskedők kö- amy' ek, hogy vegyem viesza az árut, u ut taval hitelbe vettek, mert nem tégka eladni, de nem is akarnak fize- ják ptelenek lenni, tehát inkább becsuk- az üzletet. Mit csináljak? Vissza ve- járok,az Arut, mert igy aránylag jobban - bővárom a fizetésképtelen- 
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mert tudja, hogy 

séget. De ez is veszteség. Tavaly óta 
25 percenttel mentek le az árak. Ezt a 25 
percentet nekem kell ráfizetni a vissza- 
vett árura. 
- Szóval nagy bajok vannak... 
- A nagy cégek ép olyan rosszak, mint 

a kis vidéki kereskedők, Nem lehet hite- 
lezni senkinek. De az áru jön és az árut 
el kell adni. Nem eladni azt sem lehet, 
mert hiszen akkor megáll a termelés. Az 
a nagy külföldi vaskereskedelmi társa- 
ság, melynek intézője vagyok itt a ro- 
mán piacon, százmilliókat fektetetit be 
ebbe a piacba (és százmilliókat vitt ki 
innen!!) azért, hogy áruját elhelyezhesse. 
- Bizony nagy gondok ezek. 
- Én minden nap kapom a jelentése- 

ket a külföldi piacok ál ásáról, mondha- 
tom, sehol nem olyan rossz a helyzet, leg- 
alább is a mi szakmánkban, mint nálunk. 
A legtöbb helyen ugyanis vagy stabilzá- 
lódott már a nyomorusá 
szervezve a piac annyira, hogy nagyobb 
bajok nem történhetnek. Nálunk azon. 
ban nincsen erő, mely gátat szabhatna, 

éÉs a 
Tönkremegy a vaskereskedelem is, mert a paraszt nem tud 
Mindent elsodor a fizetésképtelenségi áradat. Beszélgetés 

dokkal küzdő igazgatójával, aki soká 

vagy meg van 

4 becsukja a 

Erdély a betegebb .. 

ja megtizetni az ásó és a kapa árát. 
egy nagy kereskedelmi vállalat gon- 
ig volt optimista 

korlátok közé szorithatná a válság-okozta következményeket. 

1 AZ OK: A PARASZTTRAGÉ- 
DIA... 

- Szakmánk sirját ki zárólag a pa- raszttragédia ásta meg. Na és az épitke- zési hiány. Az utóbbi nem annyira, mint 
az első. Mert vasban - végeredményben a legnagyobb fogyasztó a - mezőgazda. 
ki fogalmat akar alkotni a mai mező- 

gazda nyomoruságáról, az álljon egy 
órára szemlélőnek a vasüzletbe, feltéve, 
ogy olyan szerencsés lesz és ezalatt az 

idő alatt bevetődik az üzletbe egy vevől! 
- Az oksorozat a faluból indul ki. A 

falunak ma nincsen pénze, de már teg- nap se igen volt neki, tehát nem vásárol 
a kiskereskedőtől, a kiskereskedő ennek 
következtében nem vásárolhat a nagyke- 
reskedőtől, a nagykereskedő a gyártól, 
minek következtében viszont a gyár kény- 
telen leépiteni, növelni a munkanélküli- 
séget, a nagykereskedő és kiskereskedő 

Itját és - ezzel vissza is 

Ráureanu Cráciun: 
-........... 

február tizenötö 

eem... 

érkeztünk a nem pásárló mezőgazdához. 
- Vagy vegyük az esetet, hog me-, 

zőgazda vásárol ugyan keveset, de mitel. 
, mert pénze nincsen. Vásárol és nem 

fizet. Ennél fogva nem fizet a kiskeres- 
kedő sem..., na és igy tovább fel a gyá- 
rig és vissza a mezőgazdáig. 
- A baj kérem talán ott van... - 
- Tudom, hogy mit akar mondani. 

Hogy a paraszt olcsón ad ja a temnését, 
mi ezzel szemben drágán árulunk Ez 
látja, igaz, de ezen egyelőre nem lehet 
segiteni. A disszparitás tényleg nagy, 
dehát éppen ebben rejlik a válság! 
- Mert nézze kérem. Egy rendes egy- 

lovas eke ára ma 1600 lej. Tudja mennyi 
ez? Öt mázsa buza ára. Ennyi buzáért 
békében nemcsak az ekét, de a lovat is 
meg tudta venni a gazda. Pedig pont 25 
százalékkal mentünk le az árakkal. 

ERDÉLY A BETEGEBB... 
- Ha már benne vagyunk, elárulok 

még valamit. Látja ezt a szép, nagy üz- 
letet? (Valóban szép és nagy üzlet.) A 
napi rezsi 7-8 ezer lej. Most pedig néz- 
ze: (egy kimutatást tesz elém) egész ja- nuár Egvéban nem volt csak két nap, a 
mikor árultunk detailban, amennyi a re- 
zsi... Nem beszélek haszonról, de az 
egész bevételt ráfizetni! 
- A regáti piac határozottan jobb, 

mint az erdélyi. Erdély a betegebb. Itt 
nemcsak, hogy a parasztnak nincsen pén- 
ze, de az épitkezésnek sincsen nyoma. 
Az ókirályságban, különösen Bukarest- 
ben, itt-oti mégis csak épitenek. Sőt - 
Bukarestben egészen jelentős épitkezés 
folyik. Tavaly legalább igy volt. Hogy 
az idén is lesz-e épitkezés a fővárosban. 
azt persze nem lehet tudni. Ítt még lehet 
valamit csinálni - angróban. De Erdély- 
ben? Angróban? - Se angróban, se de- 
tailban.. 

A cikk elején elfelejtettem megirni, 
hogy ez a beszélegtés nem e y bukaresti 
hanem egy kolozspári vaskereskedelmi 

társaság igazgatójával folyt le, csak a 
cikk iródott Bukarestben... 
Az igazgató nevét nem irom meg, nem 

szeret a nyilvánosság eltőt szerepelni. 
e az információ megbizható. 

Pogány Marcel 

jdikélő tető alatt 
lesz a konverziós javaslat 

A bizottság még három ülést tart és 
vumok pattannak ki 

Szatmár, január 27. 
Ráureanu-Cráciun szenátor azt mond- 

ja, hogy február tizenötödikéig feltétle- 
nül megszavazza a parlament az agrár- 
adósságok konverziójáról szóló törvény- 
javaslatot és igy a február 15-ig adott 
agrár-váltó-moratóriumot nem kell meg- 
hosszabbitani. Ráureanu-Cráciun szená- 
tor egészen pontosan tudja, mert az ag- 
ráradósságok konverziójának törvényét 
előkészitő bizottságnak tárgyaló tagja és 
a Jorga-párt részéről a javaslatnak elő- 
adója is. 

Kijelentése nagy jelentőségü. Hetek és 
hónapok óta a bel- és külföldi sajtóban 
egyaránt az a hir volt elterjedve, - le- 
et, mesterségesen is lanszirozták vala- 

mennyirel -, hogy az agráradósságok 
konverziójának törvényjavaslatát a jor- 
ka-kormány nem tudja, mert nem meri 
eresztülvinni. Nem meri, mert a külföl- 

di hitelezők nem enmgedik, akik ragasz- 
kodnak a lej jelenlegi fedezetéhez, már 
pedig abban a pillanatban. amelyben az 
agráradósságokat konvertálják, pláne 
arminc évre konvertálják, megcsökken 

azoknak a váltóknak értéke és mobilitá- 
sa, amelyek ma a nemzeti bank tárcájá- 
ban feküsznek. 

szenátor, aki - ezt ismét hangsu- 
lyozzuk! - a törvény előkészitő és tár- 
gyaló bizottságának tagja, aláhuzottan 
megjegyzi, hogy 
mindössze három ülése lesz még az 
előkészitő bizottságnak, amely három 
ülése teljesen elégséges ahoz, hogy a 
törvényt annak még pvitás pontjaiban 
megbeszélhessék és a parlament elé bo- 
csáthassák. 

A törvény mostani vitatása alkalmával a 
miniszter által készitett ezöveget össze- 
vetik a politikai pártok által készitett 
szöveggel és a szenátor örömmel állapit- 
ja meg, hogy a két szöveg között alig 
van különbség és ami van, az nem lé- 
nyegbe vágó. Arról nem beszél, arról egy 
szót sem szól, hogy figyelembe veszik-e 
avagy figyelembe vették-e azt a renge- 
teg hozzászólást és módositást, amelyet 
nem a pártok, hanem az érdekképvisele- 
tek. a bankok, az iparosok és a kereske- 
dők tettek? Azokat is érdekli ez a tör- 
vény. Sőt: azokat még talán jobban ér- 

kész a megállapodás - No- 
a bizottsági munka kulisszái mögül 

dekli, mint magát az agráriusokat, amely 
apátikusan tudomásul vette, ogy sorsa 
érdekében most már tettek valamit. 
Ráureanu-Cráciun szenátor a törvény 

fix pontjait a szatmári Jorga párti kon- 
gresszuson szükebb körben ugyan, de az- 
zal a nem titkolt céllal, hogy ez a bizal- 
mas közlés minél jobban a nyilvános- 
ság elé kerüljön, ismertette. 
A fix pontok: 
A tiz hektár biztos! Tiz hektárig, tehát 

körülbelül husz holdig, minden birtok 
onverzió köteles. Más szóval: a törpe 

birtokost feltétlenül meg kell menteni. 
Tiz hektártól ötven hektárig a konver- 

zió már fakultativ. Abban a törvény elő- 
készitő bizottság még nem állapodott 
meg, 

ány kategóriába osztják, de ez a lénye- 
gen sokat ugy sem változtat, mert az 
összes kategóriák kamatfizetés szemponi- 
jából egy sorsot kapnak. Tiz hektárig 
ugyans a fele kamatot az állam viseli, 
tiz hektáron felül az egészet az adós. A 
amat nyolc százalék. 
Más tekintetekben nem sok különbség 

van az eljárásban. 
A fakultativ eljárás három eshetőséget 
isemer: 

1. A felek szabadon megegyeznek. Ha 
nem egyeztek meg: 

2. kényszeregyezségi eljárást kérhet az 
adós. Ha az nem vezet eredményre: 

3. a Casa de Amortizarea veszi a ke- 
zébe a konvertálás munkáját. Hogy ugy 
mondjuk: hivatalból. 
Ez a harmadik módusz a hitelező szem- 

pontjából a legveszedelmesebb, mert ha 
a Casa de Amortizareig jut az ügy, a 
hitelező nem kap egyetlen bani kész- 
gánzi sem, csak kötvényt. Igaz, olyan 
kötvényt, amelyet az állam garantal és 
olyan kötvényt, amellyel egy később ho- 
zandó törvény megállapitása szerint bi- 
zonyos esetekben fizetni is lehet. 

Ön ellensége a 

Brezoianu Bul. Ehsabetal No 8 

hogy ezeket a közép birtokokat 

bénzének. Ba nem a ,Margit-Pensió"-han etkezik Bukarestben. Kitünő házikoszt I-a kiszolgáláss - 30 lejes ebéd és 25 lejes vacsora menü. - Hiva- talos Esperanto Otthon - Erdélyiek találkozó helye. - DPensiunca Margaret Strada 
Tulaidonos PERNUS! PERSA MARGIT. 

Itt a szenátor ur egy kissé naiv. Azt 
mondja - és hiszi is! -, hogy az a hét 
és fél milliárd, amelyet a megrémült be- 
tétesek a bankokból kimenekitettek - 
agrár-kötvényt vásárol majd. Nyole és- 
fél százalék kamat, állami garancia, 
évenkint négyszeri sorsolás, prémium: 
csupa csalétek. Az előkészitők azt kiszik, 
ogy ez a csalétek vonzani fog. Vitázni 

róla nem szabad. A közeli praxis meg- 
mondja, kinek volt és kinek lesz gaza. 
Még egy novum: a föld értékének és az 

eladósodás mértékének megfelelően emel- 
kedik a konperzió időtartlama. Nemcsak 
arminc esztendő lesz, hanem 5-10-15 
20 és 30 esztendei részletfizetési ter- 
minus is. Itt azonban nagy szépséghibák 
vannak! A földértéket vidékenkint be- 
csü' állapitja meg! Ezektől a vidéken- 
ként való becslésektől félünk Lesznek 
kisebbségi vidékak és többségi vidékek, 
lesz sok „rövüd lejáratu" vidék és sok 
vidék lesz, ahol a harminc esztendő do- 
minál! Ennek a „becsünek" kivételezés 
szaga van. Vagy nincs? Nem lesz? 

És általában hinni lehet-e benne, hogy február tizenötödikéig meglesz? És a törvényelőkészitő bizottság olyan halá- 
losan iztos abban, hogy egyáltalaban 
meglesz? 

Vajjon az Aregtoianu szerezte u j 350 
millió frankos kölcsön egyik titkos fel- 
tételében nincs-e benne, ogy mindent 
szabad, csak éppen adósságot konvertál- 
ni nem? Ki olvasta a kölcsönszerződés 
pontjait? aki olvasta, elmondja-e, 
ogy mi van benne? 
Február tizenötödikéig még csak ne- 

hány nap. Bevárjuk és meglátjuk! 

.. 

A bolgár minisztfer- 
elnök panaszkodott 

Lavalnak 

Páris, január 27. 

Laval tegnap kihallgatáson fogadta az 
itt időző Musanoit bulgár miniszterelnőö. 
köt, aki siralmas képet festett Bulgária 
pénzügyi helyzetéről, kijelentvén, hogy 
ulgáriát a devizakészletek teljes kime. 

rülése fenyegeti. Musanoff, aki rendki. 
vül deprimált hangulatban volt a ki 
hallgatás egész ideje alatt, Franciaor. 
szág jóindulatát kérte Bulgária számá- 
ra. 

B. L. 90. OLDAL



- VAÁLASZTMÁNYI ÜLÉS. A Brassói Tu- 
rista Egyesület választmánya e hó 29-én, 

pénteken este 8 órakor a Korona étterme kü- 
lön helyiségében ülést tart. 

- MEGHIVÓ. A brassói tartalékos és vor 
tényleges, nyugdijas tisztek felkéretnek, hogy 
1932. január hó 31-én, vasárnap délelőtt fél 
114 órakor a Cercul Militar-ban, saját érde- 
kükben, okvetlenül megjelenni sziveskedje- 
nek - Bacila tábornok. 

Azaszfalitennisz világbaj- 
nokságok első eredményei 

m Prága, január 27. 
Az acsztali tennisz világbajnokságért 

folyó küzdelmek teljes intenzitással meg- 
indultak. Már az eddigi eredmények is 
igazol ják a favorit magyar csapat nagy 
klasszisát. Eddigi eredmények a csapat- 
versenyekben a következők: 
Magyarország-Németország 5:1. Ausz- 

tria -India 5:0. Litvánia -Franciaország 
5:2. Lettország-Jugoszlávia 5:4. Csehor- 
szág-Anglia 5:2. 
A kedd délutáni mérkőzéseken a kö- 

vetkező eredmények voltak: 
Magyarország-Lettország 3:1 Ausztria 

-Anglia 3:2. Csehország-Jugoszlávia 

5.2. India-Franciaország 5:1. Németor- 
szág-Litvánia 5:0. 
A versenyek nagy érdeklődés mellett 

folynak. 

t Egy magyar kombináit futballcsa- 
pat győzelme Nizzában. Nizzából távira- 
tazzák: A III. kerület és Sabaria kombi- 
nált együttese a marseillesi szerencsétlen 
körülmények között elszenvedett veresé- 
után tegnap 3:2 arányban verte az FS 
ice együttesét. 

eesseeeeeee.... 

z .. 

Tőke Dénes volt utmester urat kérjük, kö- 
zölje sürgősen a lakóhelyét, mert mig ezt nem 
tudjuk, kivánságát nem lehet elintézni. 

Ilcarus, Bibarcfalvi. Tovább is, mert nagy- 
arányuságában és anyaga gazdagságában és 
frissességében csak igy lehet megtartani. s 
még nagyobb teljesitményeket is produkálni 
Sorsjegyéről közelebb. 
Ch. D., Kolozspár. A magyar sorsjegyek 

értéktelenek Az olaszról közelebb. 
S. L. Arról, hogy már letárgyalták volna 

a volt magyar csendőrök nyugdija ügyét, 
még nem jött értesités, ha jön, nyomban köz- 
zétesszük, 
O. V. Sérelme inkább magánügy, amiért 

különben is birói uton keres elégtételt, de 
azért az esetet figyelmébe ajánltuk ottani 
tudósitónknak. 
R-4A. Köszönjük a szabadalmi ügyben 

küldött információját és készségét, hogy a 
feltalálóknak segitségére kiván lenni adatai- 
val, de, e percben b. ajánlatának és panaszá 
nak nincs aktualitása. Azt, hogy egyesek mit 
hirdetnek, mi, szerkesztőség, igazán nem el- 
lenőrizhetjük. Ez teljesen magánügy. A sza- 
badalmi zugirászok fotografiáját egyébként 
eltettük, s megőrizzük, hátha alkalmilag a 
köz érdekében hasznát lehet venni) 
A gyülölködés leszerelése. Sajnáljuk. de 

nem közölhetjük: politikai és közgazdasági 
cikket csak állandó rendes munkatársaktól 
használunk. 

. 

Hétköznap: egy szó 6. vastag betükből 12 lei. Vasárnap: 750. illetve 15 lei Legkisebb hirde 
tés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedménu. Állást keresőknek 2500 kedvezménu. 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lei 50-szeri megielenésnél 2 lei. 

Vétel-eladás Allást keres ANGRóÓ és detailüzlet társat 
keres, 1.500.000 lejjel. Megkere- 
sések „Rentabilis" jeligére Ru- 

KÉZI SZÓTÁRAK 16 
Egy-egy kötet átlag 20-25 ivig terjedő tartalommal. 

Mindkét rész egybekötve. 

Angol. Szerkeszti Dr Latzkó H Lei 136 

Francia. Szerkeszti Dr. Hege- 
düs.--------loei136 

Német. Szerkeszti Altai R - - Lei 136 

Olasz. Szerkeszti Dr Honti R. Lei 136 
Esperantó. Szerkeszti Tomán J. Lei 340 

Spanyol. Szerkeszti Dr Honi R. Lei 272 

Kapható a 

Brassói Lanok Könyvkereskedésében. 
.......................................... 

Kisebb 

ugyanazon ház udvari helyiségébe 

JUL. E. TEUTSCH 
narftumeria és foto-üzlet. Blapittatott 1890-hen. 

BRASSÓ. KOLOSTOR-UTCA 3 
udvaron jobbra. 

EÉgy vadonatuj kötőgép ol- 
csón eladó. Brassó, Dobrogea- 
utca 29. 166537 

.. 
Egy önállóan dolgozó fod- 

rászsegéd állást keres. Cime: 
Nagy Mihályné, Csikszereda. 

ELADS6Ó házőrzésre is alkal- 
mas, Németországból impor- 
tált Dobermann" kutya. Bras- 
só, Szitás-utca 70. 16676 

Allást nyer 
ömeemmm 

BRASSÓI MUNKANÉLKU- 
LIEK! FELNŐTTEK ES IL- 
JAK (férfiak és nők) ALLAN- 
Dó JÖVEDELEMRE TEHET- 
NEK SZERT! KERESÜNK 
ÁLLANDÓ USJÁAGAÁRUSI1ÁAS 
RA (rikkancsolásra) ÜGYES 
ÉLELMES RIKKANCSOKAT. 
Jelentkezni lehet február 1-én, 
hétfőn délután 5-6 óra kö- 
zött a kiadóhivatalban. 

19667 

Vegyes 
... 

HENGERKÖSZÖRÜGEÉFPEN 
vállalunk autó- és traktor hen- 
gerköszörülést, Tóth testvérek 
Brassó, Kereszt-ucca 12. 16009 

Fuchs fogorvos (20 évi pári- 
si piaxissa. Bukarest, 8ER- 
ZEI 35. Dijtalan kezelés, fog- 

106380 

A TÜNDÉRUJJAK állandó. 
an kapható a Brassói lapok 
könyvosztályában. A legjobb 
magyar női kézimunka lap 
ára 45 lej. Vidékre portóra a 
pénz előleges beküldése mellet 
50 lej. 

huzás. 

dolf Mosse hirdetőirodába, 
Oradea. 16619 

Petőfi összes költeményei 

egész vászonkötésben 65 lej, 

utánvéttel 85 lej. Kapható a 

Brassói Lapok könyvosztálvyá- 
ban. 

Lakás 
....... 

Keresek február elsejére két 
szobát, fürdőszobát Brassó 
belvárosában. Ajánlatokat a 
brassói kiadóhivatalba Ch. P. 
jeligére. 10073 

Szépen butorozot: utcai szo- 
ba, belváros közepén, kuülon 
lépcsőházi bejárattal, február 
1-re kiadó. Cim thó?2. szám 
alatt a brassói kiadóban. 

vásár alkalmával lesz me 
részletekben egyenlitendő ki 
rünk válaszbélyeget mellékelni. 

lársas utazás Budapestre részletfizetésre! 
Felvilágositás és jelentkezés 

Europa utazási iroda Brassó (Morona-szálló) 
Erdélyi Kiskereskedők Szövetsége Brassó Meditor Tg Sácuesc 
és Siantu Gheoreghe. - Az utlazás a májusi Budapesti Minta- 

gtartva. - Az utazási dii május haváig 
- Vidéki kérdezősködésnél ké- 

Felelősszerkesztő : 

B. L. Kocsis Béla 
A BRASSO1 LAPOK 

............. 
Brasov-Brassó, Kapu-utca 56 58. feleton- 
interurban: (szerk és kiadóbivatal) 
Bucuresti -Bukarest I, Bulevardul Schitu 

1-77 és 82 

Mágureanu 21. - Telefonszám 363 -64 
nyomdanvaállalatának kiadasa es cotació: avyomnása, Beassóban. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 
negyedévre 14, félévre 28 

Fiókkiadóhivatal és 

Marosvásárhely: Ben 
nului 13. (Szigetváry László) 
és Székelyudvarhely.: 

szerkesztőség Hunyad- 
loan Creanga 

MEGBIZOVTAK. Gukares:: Dán Dá 
tu 10. (Oszián Kálmán) - Kolozsvár 

jámin Arpád Str. Bererie 1 
- Szailmár: Csokonat-u 10. 
Orbán 

Torda :S 

Havonta 100, negyedévre 309, félévre 60), évente 120) lei. 
. évente 56 pengő. A többi kültföldi államokoa negyedévre 

évente 1600 lei 

s Str. Dubalarilor 7. 

és Alsófehérvármegyék részére 
2. Telefton 17 (Balogh G 

niel, Gerő Sándor és Konn Jenő. - Dés: Str. S. Barnu- 
1 Ivolt fimár-utcal (Neumanna Ignác) 

(Sörház-u; - Nagyszeban: Strala fur- 

Balá 31. (Varró E várag óesel! alázs-a. 31. (Varró Elek). - Szilágys nlyó: delperia érnő 
tr. Resele Ferdinand 25 (Dénes lózsel 79 elperta e 

Magyarországra 
420. télévre 820 

Déva, Str 
éza) 

- Ulsarholy migya 

Központi szervezők. pénzfelvételi jogosultsággal Bactha Géza, Dán Mózes. 
HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhi 

detőiroda. Részletes tarifá 
-.-...... 

RL 10. OLDAL 

vatalok, a megbizottak, valanint minden bel- és külföldi khir- 
kkal készségéel szoldálun: 

Biztositótársasás 
keres kerületi üsynökségek részére erdélyi vá- 
rosokban szakképzett egvéneket óvadékkal. 
Irásbeli ajántatok Állandó állás' jeligére e 

lap kiadóhivatalához küldendők. 

ROMANIA 
MINISTERUL FINANTELOR 

ADMINISTRATIA FINANCIARA A 
JUD. SALAJ 

PERCEPTIA DE STAT CIRC. 9. 
SARMASAG 

858-1931. sz. 

ARVERÉSI HIRDETMÉNY 

Alulirott Molnár Sándor adóhivatali főnök 
a végrehajtási törvény 27. paragraflusa alap- 

ján közhirré teszem, hogy 1932. február hó 
8-án, délelőtt 10 órakor, árverés utján a hely- 
szinen eladatnak, a Mina de Cárbuni Sálá- 
geaná S. A. R. Bobota-i (Szilágymegye) cég 
tulajdonát képező, jegyzőkönyvileg lefoglalt 
alábbi tárgyak: 

30 vagonett, 2 vagon sin, 35 mozdony, nyers- 

olaj hajtásra, 1 „Jugersol" kompresszor, 2 
generátor, 5 dinamómotor, 2 mozdony, 1 vas- 
esztergapad, összesen 522.000 lej értékben; 
217.484 lej különböző járulékokból fennálló, 
1930 és 1931-ből származó hátrálék ki nem 
egyenlitése miatt. 

Felszólitom mindazokat, akik ezen az ár- 
verésen résztvenni óhajtanak, hogy a megje- 
tölt helyen és a megjelölt időben megjelenje- 
nek. 

Az árverésen résztvevők kötelesek az árve- 
rés megkezdése előtt bánatpénzképpen a tár- 
gyak értékének 10 százalékát letétbe helyez- 
ni. 

Molnár Sándor s. k. 

veonak " 

nemi hetegségektől 
Dr. Blokusewskis, Berlin 

EIN SIMARITER- 
nevü szerének használata által. 

Bevált óvszer a gonorrhea (kankó) 
sziflisz és a lágy fekély ellen Ajánlja 
a világhirüű tudós Dr. Neissei breszlaui 
professzor és titkos egészségügyi taná- 
csos. Prot Blaschke Berlin. Prof D-. 
Max Joseph Berlin, stb. Az Ein Sa. 
mariter' nevü szer csinos zsebtokokban 
kapható minden gyóguszertárban és 
drogériábann - Ara 135 lej. 40-szeri 

használatra. 

Romániai főlerakat : Drog. Serban 
Voda" D. Papaianopol. 

Bucuresti V. Calea Serban Voda 18. 

evi lebruár 8 án Hetenkint három tanóra 

Némnet 
nyelvkurzusok 

(1-4A elemi iskola tananyagából) 

nem német anyanyelvü, vagy német 
anyanyelvü, de más nyelvü iskolát 
látogató gyermekek részére, megnuilnak 

mellett a nyilvános német iskolák tananya 
gát közventjük ugu. hogyu a gyermek 4 év 

alatt a német nyelvet lényegében elsajátitja 

Az ár a résztvevő tanitványok számához fog 
zodni, de mindenesetre a mai viszonyokhoz mérten 

fogjuk megallapitani. 

nyujt az Á. E. Hitv. szász bi felvilágositást Közelebbi felvilágo Brassó, Arvaház-utca 45. elemi iskola igazgatósága, 

Müszaki könvvekben, 
nyelvtanokban, szótárakban állandó nagy- 
raktár a Brassói Lapok Könyvosz- 
tályában. Kérie dijtaian árjegyzéketinket. 

A MODENeN 
sse 

Az ugrás és futás techni 
kája és tréningje - hta: 

DÉVAN ISTVÁN 
(A magyuar atlétikai klub 
tagja sibajnok) - Arató 
Gvuula festőmüvész 20 raj- 
zával - Ara 136 - Lei 

Kapható a 

Brassói Lapok 
Könyvosztályában 

7 
4 

Irta: BAUER A. BERNHAK orvostanár, egészségügy főtanácsos 

Két hatalmas kötet 880 oldal! 
Ezt a világhirü nagyértékü müvet termelés 

RÖVID KIVONAT A TARTALOMBÓL: Az 
skor és középkor. - A Talmud. - Az érő- 
élben levő lány. - A felvilágositás. - Az 
rett fiatal leány. - A vőlegény. - A iatal 
feleség. - Az érett nő. - Az öregedő nő. - 
Az aggszüz. - Veszedelmes kor a nő és a 
érfi életében. - A nemi tudományról álta 
ában. - A nő nemi életee - A nemi ösztön 
s nevelés. - Tánc és erotika - Sport és 

rotika. - Célszerü és szerelmi házasság. - 
A vadházasság és álházasság - A szaba1 

880 nagy oldal a két kötet és az ár4 
csak 400 lej az eddigi 1200 lej helvett 
Az ECONÓMIA tagiai valamint hitelképes egyének részletfizetésre is kapnatiák 

örassói Lapok 

nő. - A megcsalt nő. - A féltékenység 

Tanulmányok 
a nő festéről, 
nemi életéről[ 
crotikájáról 

áron alul tudiuk az olvasóanak biztosítani 

szerelem. - A vig özvegy. - Szabadság 6 
házasság - A kannibalizmus. - A prosi 
tució. - A bukott leány. - A párisi nő e 
kölcsi romlása. - A barátnől. - A nem! 
tegségek. - A nő, mint győztes. - P. oly8' 
mia. - Fetisizmus. - Szerelem és bün Mi 
Házasságtörés. - Kettős öngyilkosság. - 

.. , [ é ni 

ért türi a nő a rabszolgaságot? - A dén 

vedése. - Özvegyek elégetése Indiában 
Iparszerü prostitució. stb. stb. 

Könyvosztálul 
I4ANU " 


